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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Το πεδίο της εκπαίδευσης είναι σχετικά παραμελημένο από τη σκοπιά της Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασίας, παρότι περιλαμβάνει κινδύνους, που συχνά έχουν αποτιμηθεί 
ως συγκεκριμένες επικινδυνότητες. Με τη στενή έννοια της Υγείας και Ασφάλειας 
Εργασίας αυτό που φαίνεται ότι πρέπει να απασχολεί είναι μόνο το ζήτημα της έκθεσης 
των εργαζόμενων στις τρεις βαθμίδες της εκπαίδευσης, σε παράγοντες κινδύνου που 
ασφαλώς και σχετίζονται με το υλικό περιβάλλον εργασίας (εσωτερικό και εξωτερικό), 
που ξεκινά από τους χώρους διδασκαλίας, αλλά επεκτείνεται και σε εργαστήρια, είτε 
εκπαιδευτικά είτε ερευνητικά. Επιπροσθέτως, το έμψυχο υλικό των βαθμίδων της 
εκπαίδευσης δεν είναι μόνο οι εκπαιδευτικοί, αλλά και οι εκπαιδευόμενοι, οι οποίοι 
ποικίλουν ηλικιακά, αποτελώντας ταυτόχρονα επίνοσους, αφού εκτίθενται και οι ίδιοι 
σε ταυτόσημους παράγοντες κινδύνου σχετιζόμενους με το περιβάλλον των χώρων 
της εκπαίδευσης. Οι ιδιαιτερότητες, ωστόσο, είναι εμφανείς: με διαφορετικό τρόπο 
αντιμετωπίζουν εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι τους ίδιους κινδύνους. Επιπλέον, οι 
δυναμικές των διαπροσωπικών σχέσεων (τόσο μεταξύ των δύο ομάδων, όσο και εντός 
αυτών) είναι επίσης γενεσιουργές πρόσθετων κινδύνων για την υγεία και ασφάλειά τους, 
που ξεκινούν από θέματα εργασιακού άγχους, ιδιαίτερα για τους εκπαιδευτικούς, αλλά 
φθάνουν μέχρι και στην άσκηση βίας μεταξύ των μαθητών. Ταυτόχρονα, οι βιολογικοί 
παράγοντες παρουσιάζουν μια ενδιαφέρουσα διάσταση: ο ίδιος λοιμώδης βιολογικός 
παράγοντας που για τους μικρούς μαθητές μπορεί να έχει υποκλινικό ή ακόμα και 
ακλινικό χαρακτήρα, είναι δυνατό να οδηγήσει σε οξεία και ορισμένες φορές δραματική 
νοσολογική οντότητα για τους ενήλικες, αλλά ακόμα και σε τερατογένεση σε κυήματα 
ενήλικων γυναικών εκπαιδευτικών. Η περίπτωση της ηπατίτιδας Α (όπως και των ιογενών 
λοιμώξεων της παιδικής ηλικίας) είναι ενδεικτική τέτοιων καταστάσεων. Άλλωστε, η 
συναναστροφή εντός και εκτός αιθουσών διδασκαλίας, αποτελεί όχημα διασποράς 
ποικίλων λοιμωδών νοσημάτων. Το θέμα των ατυχημάτων στην παιδική ηλικία (εντός 
και εκτός σχολικού περιβάλλοντος) και της άσκησης φυσικής βίας μεταξύ παιδιών έχουν 
χαρακτήρες παρεμφερείς με αυτούς των εργατικών ατυχημάτων και πάντως η πρόληψή 

τους διέπεται από τις ίδιες αρχές και 
συγγενείς κανόνες ασφάλειας. Από την 
άλλη πλευρά, οι εκπαιδευτικές δομές 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως φορείς 
καλλιέργειας του πνεύματος και των 
αρχών της Υγιεινής και της Ασφάλειας 
στην Εργασία, ως μέρος της ευρύτερης 
παιδείας. Το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής 
και Ασφάλειας της Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.) 
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έχει ήδη ανοίξει έναν κύκλο δραστηριοτήτων για το όλο θέμα και ασφαλώς ξεκίνησε 
με την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, έχοντας τη σαφή πρόθεση να προχωρήσει σε όλες 
τις βαθμίδες (καταλήγοντας κλιμακωτά στα ερευνητικά εργαστήρια), με τη θεώρηση 
της Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας, τόσο για τους εκπαιδευτές όσο και για τους 
εκπαιδευόμενους. 

Θ.Κ. Κωνσταντινίδης
Αν. Καθηγητής ΔΠΘ

Πρόεδρος ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Στις 4 Απριλίου 2013, το Κέντρο Τεκμηρίωσης Πληροφόρησης του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 

συνεχίζοντας τη σειρά εκδηλώσεων που έχει ξεκινήσει, πραγματοποίησε τη δεύτερη 
εκδήλωση με θέμα την υγεία και ασφάλεια στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Τα ζητήματα υγείας και ασφάλειας έχουν πρωτεύουσα σημασία για τη λειτουργία κάθε 
σχολείου. Στόχος είναι να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για να διασφαλίζεται 
ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον, για όλους όσους απασχολούνται σε έναν σχολικό 
χώρο. Λαμβάνονται όμως;

Ο Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., κ. Θ. Κωνσταντινίδης, είπε χαρακτηριστικά ότι το 
αντικείμενο της υγείας και ασφάλειας στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι πολυσχιδές.

Εκπαιδευτικοί, γιατροί, ψυχολόγοι, μηχανικοί ανέδειξαν στην εκδήλωση τα 
σημαντικότερα προβλήματα που αναπτύσσονται ή υπάρχουν αυτή τη στιγμή στο χώρο 
της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και κυρίως προβλήματα που εμφανίζονται εντονότερα 
στην εποχή της οικονομικής κρίσης. Θέματα που αφορούν συντήρηση και επισκευή 
σχολικών κτιρίων, ο εκφοβισμός , το άγχος και τα ψυχολογικά προβλήματα εκπαιδευτικών 
και μαθητών, ζητήματα ενημέρωσης και κατάρτισης σε θέματα υγείας και ασφάλειας. 
Επίσης, τονίστηκε το ζήτημα της απόλυτης ευθύνης των διευθυντών τυχόν ατυχημάτων, 
τραυματισμών και της συνολικής εύρυθμης κατάστασης μιας σχολικής μονάδας. 

Τα πρακτικά της εκδήλωσης αυτής θα τα διαβάσετε σε αυτή την έκδοση. 

Η εκδήλωση αποτελεί ακόμα έναν κρίκο στην προσπάθεια του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. να 
ενημερώσει, να ευαισθητοποιήσει, να δημιουργήσει συνεργασίες και να διαμορφώσει 
κουλτούρα πρόληψης για τα κορυφαία θέματα ΥΑΕ και στο χώρο της εκπαίδευσης. Το 
σχολείο δημιουργεί αξίες και η αξία της ανθρώπινης ζωής είναι το σημαντικότερο.

Ευχαριστούμε όλους όσους συμμετείχαν και συνετέλεσαν στην υλοποίηση αυτής της 
εκδήλωσης.

Κωνσταντίνα Καψάλη
Βιβλιοθηκονόμος – Κοινωνιολόγος 

Υπ. Κέντρου Τεκμηρίωσης

 Πληροφόρησης ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.
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Η εισήγηση αυτή σκοπό έχει να προσεγγίσει σε γενικές γραμμές το θεσμικό πλαίσιο και 
τις οδηγίες του ΥΠΑΙΘΠΑ μέσα από την οπτική της υγείας και της ασφάλειας των μαθη-
τών. Αν και η σύνδεση της κοινής γνώμης με το σχολείο σχετίζεται με τον γνωστικό και 
παιδαγωγικό ρόλο του σχολείου ωστόσο κάτι τέτοιο δεν μπορεί να διασφαλιστεί όταν 
υπάρχουν εκκρεμότητες ως προς την ασφάλεια και την υγεία των μαθητών.

Το σχολείο πέρα από τον παιδαγωγικό και κοινωνικοποιητικό του ρόλο (Καψάλης, 
1995) πρέπει να διασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των μαθητών, αλλά και των 
εκπαιδευτικών προκειμένου να επιτευχθεί η απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία του. 
Ένα ασφαλές μαθησιακό περιβάλλον αποτελεί αναγκαία συνθήκη για όλους τους εμπλε-
κόμενους στη μαθησιακή διαδικασία. Η ασφάλεια και υγεία στο χώρο της εκπαίδευσης 
σκοπεύει στην ελαχιστοποίηση των πιθανόν ατυχών συμβάντων κατά τη διάρκεια του 
σχολικού ωραρίου. Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο  (Ν.1566/1985 και Π.Δ. 200/1998 και 
201/1998 κτλ) δίνει όλες τις αναγκαίες και απαραίτητες οδηγίες και κατευθύνσεις μέσα 
των εγκυκλίων στοχεύοντας στην ασφάλεια και υγεία όλων των εμπλεκόμενων στη μα-
θησιακή διαδικασία με προτεραιότητα τον μαθητή.

Ο προσδιορισμός της έννοιας της υγείας, όπως αυτή ορίζεται από τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας (World Health Organization, 2013), αφορά σε όλες τις διαστάσεις 
της προσωπικότητας του ατόμου: ψυχοσυναισθηματικές, σωματικές και κοινωνικές. 
Το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο προβλέπει τη διασφάλιση των παραπάνω παραμέτρων 

στο χώρο της εκπαίδευσης. Η ερμηνεία 
του παραπάνω πλαισίου γίνεται μέσα 
από Νόμους, Προεδρικά Διατάγματα, 
Υπουργικές Αποφάσεις και Εγκυκλίους 
οι οποίες εκδίδονται προκειμένου να 
υλοποιηθούν δράσεις προς όφελος της 
σχολικής κοινότητας.

ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Κώστας Παπαχρήστος
Διευθυντής Σπουδών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.

Ειρήνη Ν. Μαυροκεφαλίδου
Εκπαιδευτικός, Κοινωνική Λειτουργός
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Ασφάλεια και υγιεινή στο χώρο του σχολείου
Το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένο σε θέματα ασφάλειας και υγείας των μα-

θητών με την έναρξη κάθε σχολικού έτους εκδίδει οδηγίες και κατευθύνσεις που αφο-
ρούν όχι μόνο στη διατήρηση της υγείας, αλλά και στην προαγωγή της εκδίδοντας έγ-
γραφα με ετήσια περιοδικότητα1. Όποτε δε παραστεί η όποια έκτακτη ανάγκη, με σχετι-
κές εγκυκλίους, δίνονται κατευθύνσεις, που αφορούν στη λειτουργία και ασφάλεια των 
σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στις οποίες συμπεριλαμβάνονται πολ-
λές οδηγίες που αφορούν άμεσα, αλλά και έμμεσα, την υγεία και ασφάλεια των μαθη-
τών. Όλα όσα συνηγορούν στην ασφάλεια και την υγεία των μαθητών τελούνται σε ένα 
χώρο συγκεκριμένο, δηλαδή το σχολικό χώρο, η κατασκευή και συντήρηση του οποίου 
εμπίπτει σε συγκεκριμένες προδιαγραφές προκειμένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη 
λειτουργία της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Ένας χώρος προστατευμένος και εργονομικά διαμορφωμένος περιορίζει κατά το δυ-
νατόν τους όποιους κινδύνους στο σχολικό χώρο. Η φυσική παρουσία και μόνο των 
εκπαιδευτικών, δε μειώνει τον όποιο κίνδυνο πρόκλησης ατυχημάτων, όταν στο χώρο 
δεν υπάρχει η κατάλληλη πρόνοια για τη συντήρησή του. Η ασφάλεια των κτηριακών 
εγκαταστάσεων επιτυγχάνεται με τις προδιαγραφές που υπήρχαν από τον Οργανισμό 
Σχολικών Κτηρίων σε ό,τι αφορά στον «Οδηγό μελετών των διδακτηρίων για όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης»2. Ο παραπάνω οδηγός περιλαμβάνει την ανασύνταξη κτηρι-
ολογικών προγραμμάτων και προδιαγραφών όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης και 
ειδικότερα των Νηπιαγωγείων, Δημοτικών Σχολείων και Ειδικών Σχολείων καθώς και τη 
σύνταξη προδιαγραφών για κλειστά γυμναστήρια, αίθουσες πολλαπλών χρήσεων και 
στη δημιουργία Κανονισμού Μελετών. Στον οδηγό αυτό (Οργανισμός Σχολικών Κτηρί-
ων), οι μελετητές έχουν όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές και πληροφορίες που απαι-
τούνται, προκειμένου να προχωρήσουν στην εκπόνηση των μελετών σχολικών κτηρίων 
με υποδομές και εγκαταστάσεις που ανταποκρίνονται λειτουργικά και αισθητικά στις 
απαιτήσεις της εποχής μας.

Η ασφάλεια λειτουργίας των σχολικών κτηρίων δεν περιορίζεται στον οργανισμό του 
κτηρίου, αυτό καθ΄ αυτό, όπως φαίνεται και από τα παραπάνω, αλλά επιτυγχάνεται και 
διασφαλίζεται σε ετήσια βάση σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση3 με τους ακό-
λουθους τρόπους όπως: 

●  Μνημόνιο Έκτακτων Αναγκών – Περιστατικών της Σχολικής Μονάδας4: με την 
έναρξη της σχολικής χρονιάς η κάθε σχολική μονάδα συντάσσει τον εσωτερικό κανο-
νισμό που αφορά στο Μνημόνιο Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου, 
καθώς και άλλων έκτακτων περιστατικών, ωστόσο δεν παύει να έχει και προληπτικό
1 Κάθε χρόνο εκδίδεται εγκύκλιος με βασικές οδηγίες και κατευθύνσεις για τη λειτουργία των σχολικών 
μονάδων.
2 Στο http://www.osk.gr/UserFiles/File/Odigos_Meleton.pdf
3 Όπως αναφέρεται στη με αριθμ. Φ3/0655/99304/Γ1/31-08-2012 όπου για την εύρυθμη λειτουργία 
των  σχολικών μονάδων κρίνεται σκόπιμο πριν από την έναρξη του διδακτικού έτους να έχουν ρυθμίσει 
οι σχολικές μονάδες, θέματα που αφορούν στην κτηριακή τους υποδομή και τον υλικοτεχνικό τους 
εξοπλισμός σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση»
4 Σύμφωνα με το αρθρ. 7, Π.Δ. 71/1998
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 χαρακτήρα, μέσω της διοργάνωσης ασκήσεων ετοιμότητας.

●  Εφαρμογή Υγειονομικών Διατάξεων5: με την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους έμ-
φαση δίνεται στην εφαρμογή των υγειονομικών διατάξεων σχετικά με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις διασφάλισης των συστημάτων ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης 
απορριμμάτων, ούτως ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία ανθυγιεινών εστιών και να 
προστατεύεται η υγεία των μαθητών και του διδακτικού προσωπικού. Μάλιστα ιδιαίτερη 
προσοχή δίνεται και στην τήρηση των υγειονομικών κανόνων στα κυλικεία, προκειμέ-
νου να  διαπιστωθεί η τήρηση των όρων και προϋποθέσεων των σχετικών υγειονομι-
κών διατάξεων. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η υγειονομική διάταξη σχετικά με τα 
επιτρεπόμενα προς πώληση είδη συμβάλλοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στη διατροφική 
διαπαιδαγώγηση και γενικότερα στην υγεία των μαθητών.

●  Η σωστή συντήρηση των σχολικών κτηρίων6 εμπίπτει στις αρμοδιότητες της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και διασφαλίζει σε ετήσια βάση την απρόσκοπτη και ασφαλή 
λειτουργία των σχολικών μονάδων.

Η δημιουργία και η συνεχής συντήρηση ενός φροντισμένου και υγιούς σχολικού περι-
βάλλοντος, εκτός από την ασφάλεια, την οποία εξυπηρετεί, προσφέρει επιπλέον ανεκτί-
μητο αίσθημα φροντίδας στους μαθητές και στις μαθήτριες, το οποίο επιδρά στη γενικό-
τερη διαμόρφωσή τους ως άτομα αλλά και στη διαμόρφωση κατάλληλου παιδαγωγικού 
κλίματος.

Ασφάλεια και υγεία των μαθητών
Η ασφάλεια των μαθητών αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα της σχολικής κοινότητας 

και είναι αδιαπραγμάτευτη. Οι μαθητές πρέπει να απολαμβάνουν τη φοίτησή τους χωρίς 
να τίθεται σε κίνδυνο η σωματική και ψυχοσυναισθηματική τους υγεία. Για το λόγο αυτό 
οι οδηγίες που εκδίδονται, πέρα από την εναρμόνισή τους με το διοικητικό πλαίσιο, απο-
σκοπούν στην υγεία και την ασφάλεια της μαθητικής κοινότητας και όχι μόνο.

Μια από τις κύριες δράσεις7, η οποία συγκαταλέγεται στη σχολική ρουτίνα, είναι η 
επιτήρηση των μαθητών από τους εκπαιδευτικούς κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων 
(εφημερίες) αλλά και των όποιων άλλων σχολικών εκδηλώσεων (π.χ. εκδρομές, γιορτές). 
Η σωματική ασφάλεια των μαθητών δεν εξαντλείται μόνο στο πλαίσιο της εντατικής επι-
τήρησης αλλά και στην κατάλληλη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου προς αποφυ-
γή και ελαχιστοποίηση των ατυχημάτων. 

Η παρουσία των εκπαιδευτικών δεν μειώνει μόνο τον κίνδυνο τραυματισμού, αλλά 
αποσκοπεί και στην ψυχοσυναισθηματική ασφάλεια των μαθητών. Οι έρευνες που αφο-
ρούν στη σχολική βία και στον εκφοβισμό, λαμβάνοντας υπόψη ότι πολλά από αυτά τα 
συμβάντα λαμβάνουν χώρα στο προαύλιο κατά την ώρα του διαλειμματος, μας οδηγούν 
5 ΦΕΚ 2718/08-10-2012, τ.Β’ και ΦΕΚ 1183/2006, τ.Β’
6 Σύμφωνα με: «Μεταβίβαση σχολικών μονάδων σε ΟΤΑ», παρ.12 αρθρ. 5 Ν.1894/1990 και παρ.4 αρθρ.94 
Ν.3852/2012 
7 η οποία αποτυπώνεται ετησίως με τη μορφή εγκυκλίου, αφορά στη λειτουργία των σχολικών μονάδων 
και απορρέει από τον Ν. 1566/1985 και τα Προεδρικά Διατάγματα 200/1998 και 201/1998
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στο συμπέρασμα ότι η εφημερία μπορεί να αποτελέσει ένα μέτρο πρόληψης ή και απο-
τροπής τέτοιων συμβάντων. Μάλιστα, σε πολλές περιπτώσεις οι θύτες επιλέγουν σημεία 
όπου η ορατότητα των εφημερευόντων είναι περιορισμένη. Γι’ αυτό το λόγο κατά την 
εφημερία πρέπει η φυσική παρουσία του εκπαιδευτικού να συνοδεύεται και από ενερ-
γητική παρατήρηση. Στο σύνολό της, η ασφαλής επιτήρηση προϋποθέτει και έναν επαρ-
κή αριθμό εφημερευόντων εκπαιδευτικών κατά την ώρα του διαλείμματος, ο αριθμός 
των οποίων ορίζεται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, από το σύλλογο διδασκόντων.

Αν και ο χώρος του σχολείου είναι ανοιχτός σε επισκέψεις τρίτων αυτές βρίσκονται υπό 
συγκεκριμένη διαδικασία κατά την οποία οι ενδιαφερόμενοι αιτούνται άδειας εισόδου 
προκειμένου να επισκεφθούν τον σχολικό χώρο, τεκμηριωμένα ως προς το σκοπό, το 
περιεχόμενο και τη χρονική διάρκεια της επίσκεψής τους. Στις περιπτώσεις διεξαγωγής 
των πρακτικών ασκήσεων φοιτητών, οι εκπαιδευτικοί των τάξεων όπου διενεργείται η 
έρευνα θα πρέπει να είναι παρόντες στην αίθουσα διδασκαλίας όντας υπεύθυνοι τόσο 
για την εκπαιδευτική διαδικασία όσο και για την ασφάλεια των μαθητών. Συνεπώς, άδει-
ες εισόδου στα δημοτικά σχολεία και νηπιαγωγεία για διεξαγωγή ερευνών, προγραμ-
μάτων, δραστηριοτήτων, εκδηλώσεων, καθώς και πρακτικών ασκήσεων φοιτητών και 
σπουδαστών πραγματοποιούνται στις σχολικές μονάδες μετά από την έγκριση των αρ-
μόδιων Διευθύνσεων του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.8 Για την εύρυθμη διεξαγωγή όλων των παραπάνω 
περιπτώσεων επίσκεψης, παρέχεται από η σύμφωνη γνώμη των Σχολικών Συμβούλων, 
Δ/ντών Εκπαίδευσης, των Δ/ντων των σχολείων, των Συλλόγων Διδασκόντων. Σε περι-
πτώσεις που κρίνεται απαραίτητο ζητείται εγγράφως και η σύμφωνη γνώμη των γονέων 
των μαθητών και των νηπίων. Αναφορικά με τη διαχείριση των προσωπικών δεδομένων 
των μαθητών, αυτή εμπίπτει στους κανόνες δεοντολογίας για την προστασία των προ-
σωπικών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα9.

Στο πλαίσιο της σχετικής αυτονομίας της σχολικής μονάδας και με σκοπό τη διαφύλα-
ξη της ασφάλειας των μαθητών, την αποτροπή της αναίτιας εισόδου και εξόδου αυτών 
από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και την είσοδο ατόμων που ουδεμία σχέ-
ση έχουν με τη λειτουργία του, σε σχετική εγκύκλιο10 αναφέρονται τα εξής: «Οι θύρες 
εισόδου και εξόδου στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας του με ευθύνη των Διευθυντών των σχολικών μονάδων της Πρωτοβάθμι-
ας Εκπαίδευσης. Ωστόσο σε περίπτωση πρόωρης αποχώρησης του μαθητή για κάποιο 
λόγο, βάσει του Π.Δ. 201/1998, θα πρέπει να προϋπάρχει συνεννόηση με τον γονέα- κη-
δεμόνα». Η οδηγία είναι σαφής και προστατεύει την καθημερινότητα του σχολείου από 
τις όποιες πιθανόν αναίτιες επισκέψεις τρίτων στο χώρο του.

Πέρα από τις κατευθύνσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. που αφορούν στην ασφάλεια των μαθη-
τών, μέτρα όπως οι σχολικοί τροχονόμοι11 και οι σχολικοί φύλακες ήρθαν να συμπληρώ-
8 Έτσι όπως ορίζεται με την αριθμ. 49181/Γ2/18-05-2005 όπως αυτή φαίνεται στη με αριθμ, Φ3./655/99304/
Γ1?31-08-2012 εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
9 Βλ. και την με αριθμ.132328/Γ2/07-12-2006 Απόφαση του ΥΠΑΙΘΠΑ για τη χρήση κινητών τηλεφώνων 
μέσα στο χώρο του σχολείου
10 Βλ. τη με αρίθμ. 2386/Γ2/09-01-2007 εγκύκλιο  με θέμα: «Ασφάλεια των Μαθητών» όπως αναφέρεται 
στην με αρίθμ. Φ.3/655/99304/Γ1?31-08-2012.
11 Σύμφωνα με το Φ.11.1/175/Γ1/116/08-02-2000.
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σουν και να αυξήσουν την ασφάλεια των μαθητών. Οι σχολικοί τροχονόμοι, όπου αυτοί 
υπάρχουν, εξασφαλίζουν την ασφαλή πρόσβαση και αποχώρηση των μαθητών κατά τη 
διαδρομή σπίτι-σχολειο και αντίστροφα. Επιπλέον, ο θεσμός του σχολικού φύλακα προ-
φύλασσε τη σχολική μονάδα από τυχόν κακόβουλες ενέργειες. Η αλήθεια είναι ότι τόσο 
ο θεσμός των σχολικών τροχονόμων και των φυλάκων χρειάζεται υποστήριξη, ιδιαίτερα 
από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Οι δράσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. για την ασφάλεια των μαθητών δεν περιορίζονται σε μέτρα 
«αστυνόμευσης». Ο παιδαγωγικός χαρακτήρας των μέτρων διαπερνά όλες τις πρωτο-
βουλίες και τις δράσεις που αναλαμβάνει το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. Ένας από τους θεσμούς που 
έχει μεγάλη απήχηση τόσο στην κοινωνία όσο και στην εκπαιδευτική κοινότητα είναι 
ο θεσμός του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου12, ο οποίος πέρα από τη συστηματική 
παιδαγωγική αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών και των κοινωνικών αναγκών των μαθη-
τών-παιδιών των εργαζόμενων γονέων, παρέχει μέσα στο οικείο σχολικό περιβάλλον 
ένα πρόγραμμα δημιουργικής απασχόλησης και ένα ασφαλές εκπαιδευτικό περιβάλλον, 
ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου εργάζονται ή η ανάγκη εξεύρεσης εργασίας και για 
τους δύο γονείς είναι αυξημένη.

Επιπλέον, η ολόπλευρη ανάπτυξη της υγείας των μαθητών αποτελεί θεμέλιο λίθο των 
Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και του Διαθεματικού Ενιαίου Πλαισίου Προγραμ-
μάτων Σπουδών (ΑΠΣ-ΔΕΠΠΣ)13 σε γνωστικά αντικείμενα, όπως αυτό της Φυσικής Αγω-
γής. Επιπρόσθετα, μέσω των άμεσων και έμμεσων στόχων, όπως αυτοί διαφαίνονται από 
υπάρχοντα ΑΠΣ και τα ΔΕΠΠΣ γνωστικών αντικειμένων όπως η Αγωγή του Πολίτη, η 
Μελέτη Περιβάλλοντος, τα Φυσικά, η Γλώσσα και τα Μαθηματικά εξυπηρετούν στη δια-
σφάλιση της υγείας των μαθητών, αλλά συγχρόνως παρέχουν χώρο για τους μαθητές και 
τους εκπαιδευτικούς προκειμένου να καλλιεργήσουν και να υιοθετήσουν υγιείς στάσεις 
σε σωματικό, ψυχοσυναισθηματικό και κοινωνικό επίπεδο. Στην Ευέλικτη Ζώνη14, στο 
πλαίσιο εφαρμογής προγραμμάτων Αγωγής Υγείας, θέματα όπως κυκλοφοριακή αγωγή, 
διαπολιτισμική εκπαίδευση κ.ά., μπορούν να αναπτυχθούν. Πέρα από όμως από αυτή 
τη δυνατότητα, τα Αναλυτικά Προγράμματα προβλέπουν σε κάθε γνωστικό αντικείμενο 
χρόνο ίσο με το 10% του συνολικού χρόνου του κάθε γνωστικού αντικειμένου για την 
ανάπτυξη ανάλογων δραστηριοτήτων.

Η πρόληψη της υγείας στο μαθητικό πληθυσμό της χώρας για το ΥΠΑΙΘΠΑ γίνεται και 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας με τις αντίστοιχες σε αυτό Διευθύνσεις. Έτσι, λοι-
πόν, μία σειρά εμβολιασμών15 απαιτείται για την ολοκλήρωση της εγγραφής των μα-
θητών στην υποχρεωτική εκπαίδευση16. Οι οδηγίες αυτές αφορούν στους Διευθυντές/ 
Προϊσταμένους των σχολικών μονάδων αλλά και στην ενημέρωση, μέσω των σχολικών 
μονάδων, των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών. Ο έγκαιρος εμβολιασμός προλαμ-
βάνει την ατομική υγεία τόσο του κάθε μαθητή όσο και του συνόλου των μαθητών της 
12 Όπως ορίζεται από το Ν.2525/ 1997 (ΦΕΚ 188/23-09-1997).
13 Βλ. ΦΕΚ 303Β/13-03-2003 και ΦΕΚ 304Β/13-03-2003
14 Βλ. Φ.12.1./545/85812/Γ1/31-08-2005.
15 Βλ. Φ.6/451/115136/Γ1/16-09-2010 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
16 Βλ. Φ.6/451/115131/Γ1/16-09-2010 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
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κάθε σχολικής μονάδας.

Οι οδηγίες που απευθύνονται στην εκπαιδευτική κοινότητα για επιπλέον εμβολια-
σμούς προκύπτουν όταν διαπιστώνεται υγειονομική ανάγκη. Τέτοιες οδηγίες αφορούν: 
στις οδηγίες για τον αντιγριπικό εμβολιασμό για την εποχική γρίπη για τη σχολική χρό-
νιά 2012-201317 και στον αντιφυματικό εμβολιασμό-φυματίωση18. Περιελάμβανε και δή-
λωση των όποιων κρουσμάτων, 2012-2013 όπου στην ομάδα στόχου είναι μαθητές και 
εκπαιδευτικοί, στη λήψη προληπτικών μέτρων κατά της διασποράς της Α γρίπης (Η1Ν1) 
στις σχολικές μονάδες της χώρας που απευθύνονται στο σύνολο της εκπαιδευτικής κοι-
νότητας καλώντας τα μέλη της να πάρουν μέτρα ώστε να περιορίσουν κατά το δυνατόν 
τη διασπορά του ιού.

Είναι γνωστό σε όλους μας ότι η υγεία σχετίζεται και με την υιοθέτηση υγιεινών τρό-
πων διατροφής οι οποίοι δομούνται με τρόπο οργανωμένο και στο σχολείο. Προς την 
κατεύθυνση αυτή δραστηριοποιείται και το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. σε συνεργασία με συναρμόδια 
Υπουργεία εκδίδοντας τις παρακάτω οδηγίες που αφορούν:

●  Το «Σχέδιο προώθησης της «Κατανάλωσης Φρούτων στα Σχολεία για το σχολικό έτος 
2012-2013 στην Ελλάδα»19. Στην εγκύκλιο αυτή όχι μόνο δίνονται οι οδηγίες για τη δια-
νομή φρούτων προς τους Διευθυντές των Σχολικών Μονάδων της χώρας αλλά συγχρό-
νως ζητείται και η άμεση εμπλοκή των μαθητών, μέσω ενός μαθητικού διαγωνισμού, 
προκειμένου να διαπιστωθεί και να εδραιωθεί η αξία της καθημερινής κατανάλωσης 
φρούτων. Μια ανάλογη δράση αφορά στο πρόγραμμα ενίσχυσης Κατανάλωσης Γάλα-
κτος στα σχολεία.20

●  Μια άλλη σχετική δράση21 αφορά στο πρόγραμμα διανομής μικρογευμάτων σε μα-
θητές σχολικών μονάδων Ζ.Ε.Π22., του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. σε συνεργασία με το Ίδρυμα Νεολαί-
ας και Διά Βίου Μάθησης (ΙΝ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) υλοποιείται η διανομή μικρογευμάτων σε όλους 
τους μαθητές των σχολικών μονάδων Ζ.Ε.Π. οι οποίες δεν διαθέτουν κυλικείο.

●  Προς την ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η εγκύκλιος23 που αφορά στην «Ενίσχυση 
Μαθητών»24, σύμφωνα με την οποία οι οδηγίες προς τα στελέχη της εκπαίδευσης και τη 
σχολική κοινότητα, με στόχο την ενίσχυση των μαθητών Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευ-
σης που αντιμετωπίζουν προβλήματα σίτισης λόγω της δύσκολης οικονομικής συγκυ-
ρίας.

Επίσης, θέματα πρόληψης αναφορικά με τη σωματική διάπλαση του παιδιού εκ-
φράζονται με τη μορφή οδηγιών στην εγκύκλιο με θέμα τη «Μεταφορά της σχολικής 
17 Βλ. 14113/Γ7/15-11-2012 και 3216/Γ7/10-01-2013 εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
18 Βλ.Φ.7/53/16735/Γ1/09-02-2011
19 Βλ.Φ.14/179/31630/Γ1/06-03-2013/ Υπουργική Απόφαση και την με αρίθμ. Φ.14/249/41068/Γ1/26-03-
2013 Εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
20 Σύμφωνα με το ΦΕΚ 247/08-02-2013
21 Βλ. την με αρίθμ. Φ.14/136/24435/Γ1/07-03-2012 και 36032/Γ2/30-03-2012 εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
22 Ζ.Ε.Π.Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας.
23 Βλ. 52180/Γ2/04-12-2012 εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
24 Σύμφωνα με τις με αρίθμ. Φ.7/488/123316/Γ1/04-10-2012 και Φ.7/549/97335/28-0802012 εγκυκλίους 
του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α., για την εισοδηματική ενίσχυση οικογενειών με τέκνα υποχρεωτικής εκπαίδευσης και 
χαμηλά εισοδήματα
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τσάντας»25.

Οι οδηγίες μέσω τον εγκυκλίων δεν μπορούν να εξαντληθούν στην παρούσα εισήγηση, 
όμως κρίνουμε απαραίτητο να αναφερθούμε και σε περιπτώσεις παιδιών που χρήζουν φαρ-
μακευτικής θεραπείας την οποία λαμβάνουν και κατά τη διάρκεια του ωρολογίου προγράμ-
ματος του σχολείου. Σε αυτή την περίπτωση η λήψη φαρμάκου από μαθητή αναφέρεται 
στην εγκύκλιο με θέμα: «Φαρμακευτική αγωγή των μαθητών εντός σχολικού ωραρίου»26. Η 
συνεργασία γονέων-κηδεμόνων και σε αυτήν την περίπτωση κρίνεται αναγκαία.

Φυσικά, η υγεία και η ασφάλεια των μαθητών λειτουργούν πολλές φορές η μία ως προϋ-
πόθεση ή και ως αποτέλεσμα της άλλης. Η υγεία των μαθητών δεν περιορίζεται μόνο στα 
στενά όρια της σωματικής υγείας. Πολλές φορές υπονοείται έμμεσα κι άλλες προβάλλεται 
ρητά ως προτεραιότητα. Ωστόσο Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. δημιουργεί θεσμούς και βάση αυτών εκπο-
νεί δράσεις με τις οποίες προασπίζει την ψυχοσυναισθηματική ισορροπία των μαθητών.

Οι αλλαγές που προκάλεσε το διαδίκτυο στη ζωή όλων μας έχει άμεσο αντίκτυπο στα 
παιδιά και συνεπώς στους μαθητές. Η κοινωνική αυτή αλλαγή, καθώς και η ανάγκη προ-
στασίας των μαθητών έγινε αντιληπτή από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. και έτσι οδηγήθηκε στη δημι-
ουργία ενός ιστοχώρου όπου εκπαιδευτικοί, μαθητές και γονείς μπορούν να ενημερω-
θούν για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. Η εκτεταμένη χρήση του διαδικτύου και 
από τα παιδιά, με τις συνέπειες να αντανακλώνται στο σχολικό χώρο, οδήγησε στην ανά-
γκη δημιουργίας υπηρεσιών που απευθύνονται στο σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότη-
τας. Έτσι ,λοιπόν, μέσα από τον ενημερωτικό κόμβο του πανελλήνιου σχολικού δικτύου 
«Ασφάλεια στο Διαδίκτυο»,27 τα μέλη της σχολικής κοινότητας έχουν τη δυνατότητα να 
πληροφορηθούν και να ενημερωθούν για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. Ως μια 
παράπλευρη συνέπεια της εντατικής χρήσης του διαδικτύου από τους μαθητές είναι και 
ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός. Γενικότερα, η σχολική βία και ο σχολικός εκφοβισμός δεν 
παρατηρείται μόνο στο διαδίκτυο, απλώς επεκτάθηκαν και σε αυτό αφού οι μορφές με 
τις οποίες αυτά παρουσιάζονται στην καθημερινή σχολική ζωή είναι πολλαπλές, δημι-
ουργώντας κατά αυτόν τον τρόπο αναστάτωση και ένταση σε όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας (Olweus, 2009)

Το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. κατανοώντας την ανάγκη αυτή, έχει προχωρήσει στην ίδρυση του Πα-
ρατηρητηρίου Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού. Το Παρατηρητήριο έχει 
ως αποστολή το σχεδιασμό και την πρόληψη της σχολικής βίας και του εκφοβισμού, την 
καταγραφή, τη μελέτη και τη διοχέτευση προς διαχείριση σε πιστοποιημένους φορείς 
περιστατικών βίας και εκφοβισμού. Το Παρατηρητήριο Πρόληψης της σχολικής βίας 
και του Εκφοβισμού υποστηρίζεται από Συντονιστική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων28 και 
έχει ως έργο το σχεδιασμό, το συντονισμό και την προώθηση δράσεων για: 

●   την πρόληψη του φαινομένου της σχολικής βίας και του εκφοβισμού

●   την αναγνώριση από τη σχολική κοινότητα των φαινομένων αυτών

25 Σύμφωνα με τη αριθμ. Φ.7/531/129567/Γ1/15-10-2010
26 Σύμφωνα με την αιθμ. Φ.7/495/123484/Γ1/04-10-2010 όπως αναφέρεται στη Φ.3/655/99304/Γ1/31-08-2012
27 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο της ιστοσελίδας βλ. http://internet-safety.sch.gr
28 Η Επιτροπή ορίστηκε με την αριθμ. 15885/G1/05-02-2013 Υπουργική Απόφαση
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●   την ανάπτυξη και ανάδειξη δικτύων δράσης που εκπονούνται, παρακολουθώντας 
τις κοινωνικές ανάγκες όπου και όποτε αυτές προκύπτουν. 

Υπηρεσίες όπως τα Κέντρα Διάγνωσης Διαφοροποίησης και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Δ.Υ.) 
και τα Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα καλύπτουν θέματα που αφορούν στις μαθησιακές και 
συναισθηματικές δυσκολίες, αντίστοιχα, υποστηρίζοντας τόσο τους μαθητές όσο και τις 
οικογένειές τους σε θέματα διάγνωσης και υποστήριξης των μαθησιακών δυσκολιών, 
καθώς και σε θέματα ψυχοσυναισθηματικής στήριξης. Γενικότερα, το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. σε συ-
νεργασία με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της χώρας, υλοποιεί σε μεγάλο αριθμό σχολικών 
μονάδων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης πολυεπίπεδες δράσεις σε πεδία που άπτονται 
όχι μόνο των ψυχοκοινωνικών και μαθησιακών ζητημάτων, αλλά και των δικαιωμάτων 
του παιδιού και αφορούν σε μαθητές που προέρχονται από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, 
όπως οι Ρομά. Παραδείγματα τέτοιων δράσεων αποτελούν οι Τάξεις Υποδοχείς Ζ.Ε.Π.29 
και τα Ενισχυτικά Φροντιστηριακά Τμημάτα Ζ.Ε.Π. οι οποίες εντάσσονται στο ευρύτερο 
πλαίσιο του θεσμού των Ζωνών Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας30. 

Ο σχεδιασμός των ανωτέρω προγραμμάτων εξειδικεύεται σε τομεακές πολιτικές προ-
τεραιότητας, οι οποίες συνδέονται με τα σημαντικότερα από τα προβλήματα που αφο-
ρούν ή οδηγούν στον κοινωνικό και πολιτειακό αποκλεισμό που βιώνουν οι Ρομά31 και 
ταυτόχρονα επιχειρούν την άρση του αποκλεισμού ανά τομέα πολιτικής προτεραιότη-
τας. Ως στόχος της εθνικής στρατηγικής για τους Ρομά ορίζεται η ισότιμη και ενεργός 
ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο προκειμένου να απολαμβάνουν τα οικονομικά, κοι-
νωνικά και πολιτικά δικαιώματα που το Σύνταγμα επιφυλάσσει για όλους τους πολίτες. 
Στο πλαίσιο, λοιπόν, της εθνικής στρατηγικής κρίνεται αναγκαία η εφαρμογή παράλλη-
λης δέσμης ενεργειών σε επίπεδο αστικοδημοτικής κατάστασης, υγείας, απασχόλησης, 
εκπαίδευσης κτλ. Οι ενέργειες αυτές εξειδικεύονται σε τοπικό επίπεδο ανάλογα με τις 
ιδιαίτερες συνθήκες και ανάγκες και αφορούν ενδεικτικά σε:

●   Ψυχοκοινωνική στήριξη των μαθητών και των οικογενειών τους.

●       Σύνδεση σχολείου - οικογένειας και κοινότητας, καθώς και διευκόλυνση της επικοινωνίας 
μεταξύ σχολείου-οικογένειας μέσα από το ρόλο των Σχολικών Διαμεσολαβητών.

●   Διδακτική (γλωσσική) στήριξη των μαθητών.

●   Ενίσχυση της γλωσσομάθειας μαθητών που εντάσσονται στις εκπαιδευτικές δομές 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης χωρίς να έχουν την απαιτούμενη γνώσης της ελληνικής 
γλώσσας.

●   Η διασφάλιση της ισότιμης ένταξης των μαθητών στην υποχρεωτική εκπαίδευση, 
όπως αυτή εκπορεύεται από το Σύνταγμα, τις Διεθνείς Συμβάσεις αλλά και τα Δικαιώματα 
του Παιδιού, διασφαλίζει τους τομείς υγείας και ασφάλειας των μαθητών, οι οποίοι λόγω 
των κοινωνικοοικονομικών συνθηκών που βιώνουν βρίσκονται σε μεγαλύτερο κίνδυνο 

29 Σύμφωνα με την αριθμ.Φ.1/809/101455/Γ1/07-09-2011
30 Βλ. αρθρ. 26 παρ.1α και 1β του Ν.3879/2012 του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
31 Για την εγγραφή και φοίτηση των Ρομά μαθητών βλ. την με αριθμ. Φ4/155/Γ1/1237/11-09-1996(ΦΕΚ. 
893.τ.Β’) Υπουργική Απόφαση και οι με αριθμ. πρωτ. 116184/Γ1/10-09-2008 και Φ.3/960/102679/20-08-
2012 Εγκύκλιοι του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
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κοινωνικού αποκλεισμού.

Ο Συμβουλευτικός Ρόλος του Εκπαιδευτικού
Κλείνοντας αυτή την εισήγηση κρίνουμε χρήσιμο να αναφερθούμε επιγραμματικά στο 

συμβουλευτικό ρόλο του εκπαιδευτικού όπως αυτός εφαρμόζεται στην καθημερινότητα 
της εκπαιδευτικής πράξης. Η συμβουλευτική στο χώρο της εκπαίδευσης ορίζεται ως η 
προσέγγιση που ακολουθεί ο εκπαιδευτικός παρέχοντας συμβουλευτική στήριξη σε μα-
θητές του ή σε γονείς μαθητών προκειμένου να διαχειριστούν ζητήματα που εμφανίζο-
νται στη σχολική ζωή ως απόρροια της κρίσης στο οικογενειακό περιβάλλον. Απώτερος 
στόχος είναι η ενίσχυση της ψυχικής υγείας των μαθητών μειώνοντας το άγχος, αντιμε-
τωπίζοντας ρεαλιστικά το πρόβλημα, αποκτώντας αυτοπεποίθηση και διαμορφώνοντας 
θετικές στάσεις απέναντι στους άλλους ανθρώπους, γεγονός που θα ενισχύσει και την 
αντίληψη της προσωπικής τους αξίας. 

Ωστόσο, η Συμβουλευτική στο χώρο του σχολείου επιδιώκει στο σύνολό της, την καλή 
συνεργασία μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας και τη δημιουργία κατάλληλου 
σχολικού κλίματος. Ο συμβουλευτικός χαρακτήρας του εκπαιδευτικού δεν εξαντλείται 
στον εκπαιδευτικό της τάξης, αλλά επεκτείνεται και στον εκπαιδευτικό που αναλαμβάνει 
καθήκοντα Διευθυντή σχολικής μονάδας όπως και στον εκπαιδευτικό που έχει αναλάβει 
το ρόλο του Σχολικού Συμβούλου (Παπαχρήστος, 2011). Η Συμβουλευτική στην εκπαί-
δευση διατρέχει τόσο τα προγράμματα Σπουδών όσο και τις εγκυκλίους που εκδίδει το 
ΥΠΑΙΘΠΑ, καθώς και τη επιμόρφωση των στελεχών εκπαίδευσης και εκπαιδευτικών, 
όπως και τις δράσεις που αναλαμβάνει το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.

Αντί επιλόγου...
Κλείνοντας κατανοεί κανείς ότι οι κατευθύνσεις που δίνονται αφορούν τόσο στην πρό-

ληψη και την προαγωγή της υγείας των μαθητών στο σύνολό της όσο και στη διατήρηση 
της ασφάλειας των μαθητών, καθώς και του συνόλου της σχολικής κοινότητας, και στην 
αντιμετώπιση, όταν έκτακτες ανάγκες το απαιτούν.

Τόσο το θεσμικό πλαίσιο όσο και οι οδηγίες για την υγεία και ασφάλεια των μαθητών σε 
όποιον τομέα κι αν αυτές αναφέρονται, αποτελούν έννοιες αλληλένδετες και συντελούν 
στη διαμόρφωση συνθηκών υγείας και ασφάλειας διαμορφώνοντας κατά ένα τρόπο το 
σχολικό κλίμα το οποίο αδιαμφισβήτητα διαμορφώνεται και επηρεάζεται από τα χαρα-
κτηριστικά του φυσικού, κοινωνικού και μαθησιακού περιβάλλοντος του σχολείου.
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Γιάννης Ρούπας

Γεν. Γραμματέας ΙΠΕΜ-ΔΟΕ

Εκ μέρους της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας χαιρετίζουμε την τόσο σημαντική 
σημερινή εκδήλωση, ως ένα ακόμα κρίκο στην προσπάθεια του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας να ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει για αυτά 
τα κορυφαία θέματα που αφορούν στο χώρο της εργασίας, εκεί όπου βρισκόμαστε και 
δημιουργούμε πολλές ώρες καθημερινά.

Η καθημερινότητα στο σχολείο. Η επιλογή του θέματος δεν είναι φυσικά τυχαία και 
γενικόλογη, αλλά στόχο έχει να αναδείξει τις πολλές παραμέτρους αυτής της καθημερι-
νότητας, που δεν περιορίζεται στη διδασκαλία των μαθημάτων μας, τη διαπαιδαγώγηση 
και τον εκκοινωνισμό των παιδιών, αλλά περιλαμβάνει και τις συνθήκες ασφάλειας που 
επικρατούν στο σχολείο.

Καταρχήν, όταν αναφερόμαστε στο σχολείο και ιδιαίτερα  σε αυτό της πρωτοβάθμιας, 
τη βαθμίδα την οποία και εκπροσωπούμε, θα πρέπει να έχουμε κατά νου ότι μιλάμε για 
μια δημόσια υπηρεσία με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Μιλάμε για μια πραγματική ανθρώ-
πινη κυψέλη, με ένα αριθμό παιδιών που ποικίλει από σχολείο σε σχολείο. Τα σημερινά 
μεγάλα 12θέσια Δημοτικά είναι δυνατόν να προσεγγίζουν και τον αριθμό των 320-330 
παιδιών, ηλικίας από 6 έως 12 ετών. Ασφαλώς εδώ εντάσσεται και το εκπαιδευτικό δυ-
ναμικό, το οποίο στα σχολεία αυτής της κλίμακας αποτελείται από 25-30 συναδέλφους 
διάφορων ειδικοτήτων. Σκεφτείτε, λοιπόν, το πλήθος των ζητημάτων που είναι δυνατόν 
να προκύψουν καθημερινά. Ασφαλώς, στην παρούσα εισήγηση θα εστιάσουμε στα ζη-
τήματα της ασφάλειας των μαθητών αλλά και των συναδέλφων εκπαιδευτικών.

Ας ξεκαθαρίσουμε κάτι, στα σχολεία συμβαίνουν καθημερινά πολλά ατυχήματα, όσο 
και αν αυτό δεν γίνεται αντιληπτό στους γονείς και σε όλους μας, ως ένα βαθμό βεβαίως, 
ίσως όπως ακριβώς δεν συνειδητοποιείται η σοβαρότητα και τα καταστροφικά αποτελέ-
σματα των τροχαίων ατυχημάτων, τα οποία ασφαλώς είναι πολύ σοβαρότερα.

Σύμφωνα με τα στατιστικά δεδομένα, 
το 30% των ατυχημάτων σε παιδιά μέχρι 
και 14 ετών (εκτός τροχαίων) συμβαίνουν 
στον χώρο του σχολείου. Τα στοιχεία προ-
έρχονται από τη στατιστική καταγραφής 
ατυχημάτων της Ε.Ε. Εδώ θα πρέπει να 
αναλογιστούμε ότι και τα τροχαία ατυχή-
ματα συνδέονται με την περιοχή του σχο-
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λείου , αναφερόμαστε στην ασφαλή σήμανση και πρόσβαση της περιοχής. 

Παρακολουθώντας απλά και μόνο την τρέχουσα καταγραφή της κα-θημερινότητας 
από τα ΜΜΕ θα διαπιστώσει κανείς πολλά ατυχήματα, σε περιοχές σχολείων και μάλιστα 
η πρόκληση γίνεται από διάφορες αιτίες ετερόκλητες μεταξύ τους (π.χ. από μεταφορά 
σε σχολικό, από κακή συντήρηση κατασκευών που χρησιμοποιούν τα παιδιά για παιχνί-
δι, όπως κούνιες και τσουλήθρες, από τσουλήθρα παιδιών σε σκάλα, κ.ά.). Δυστυχώς, 
έχουν καταγραφεί και συμβαίνουν διάφορα τέτοια ατυχήματα που είναι δυνατόν να 
προκαλούν ακόμη και την απορία μας για το πώς μπορεί να συμβαίνουν. Μην ξεχνάτε, 
όμως, ότι αναφερόμαστε σε παιδιά, αναφερόμαστε σε ηλικίες που η φύση οδηγεί στη 
εξερεύνηση, στην προσπάθεια να μάθουν και να δοκιμάσουν πράγματα και όλα αυτά σε 
συνδυασμό τις περισσότερες φορές με άγνοια κινδύνου. Εδώ έγκειται και η ιδιαιτερό-
τητα του σχολείου που αναφέρθηκε νωρίτερα. Τα παιδιά θα δοκιμάσουν και θα κάνουν 
πράγματα, τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο επειδή επισημάνθηκε και η προ-
σπάθεια όλων μας και ασφαλώς εμάς των εκπαιδευτικών προς την ενίσχυση του τομέα 
της πρόληψης θα πρέπει να είναι συνεχής.

Είναι η πρόληψη πραγματοποιήσιμη; Η ίδια η πραγματικότητα και η εμπειρία, τόσο 
από τη χώρα μας όσο και από την υπόλοιπη Ε.Ε. , συνηγορούν προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Το αποδεικνύουν πολλά κράτη της Ε.Ε. που κατορθώνουν να μειώνουν συνεχώς 
τα ατυχήματα χρόνο με το χρόνο. Και να είστε βέβαιοι πως γι’ αυτό δεν υπάρχουν μα-
γικά φίλτρα και πολλές φορές δεν χρειάζονται και πολλά χρήματα. Χρειάζεται, όμως, 
σίγουρα η εφαρμογή απλών και συγκεκριμένων κανόνων ασφάλειας και η συνερ-
γασία πάνω στο ζήτημα σχολείου και οικογένειας. Ο ρόλος των γονέων και σ’ αυτή την 
περίπτωση είναι ιδιαίτερα σημαντικός.  Σιγά - σιγά «χτίζεται» και στη χώρα μας παράδο-
ση στην ασφάλεια του σχολείου, η οποία σίγουρα μέχρι και πολύ πρόσφατα δεν μπορεί 
κανείς να ισχυριστεί ότι υπήρχε. Ακόμα και πριν από 15 - 20 χρόνια σε μεγάλο βαθμό τα 
ατυχήματα στο χώρο του σχολείου αντιμετωπίζονταν , κατά κάποιο τρόπο, ως «μοίρα», 
ως «αναπόφευκτο», κάτι που γινόταν ανεκτό χωρίς συγκεκριμένη και συστηματική προ-
σπάθεια αντιμετώπισής του. 

Τα πράγματα έχουν αλλάξει σήμερα; Η απάντηση είναι ναι, αν και όχι με τους ρυθ-
μούς που θα έπρεπε. Αρκετά πριν από εμάς, σε επίπεδο Ε.Ε., δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα 
σ’ αυτό που ονομάζουμε «παραλίγο ατύχημα». Η μελέτη τέτοιων συμβάντων είναι πολύ 
σημαντική, γιατί από αυτές τις περιπτώσεις οδηγούμαστε στο να μάθουμε και να βελτι-
ώσουμε τις μεθόδους πρόληψης, ώστε να μην υπάρξει, πάντα στο μέτρο του δυνατού, 
επόμενη φορά, γνωρίζοντας πάντα ότι η έλλειψη θυμάτων αυτή τη φορά μπορεί να ήταν 
και τυχαία.

Τι σημαίνει ασφαλές περιβάλλον για τα παιδιά; Στο σημείο αυτό θεωρείται σκόπιμο 
να επισημάνουμε πως η ασφάλεια στο σχολείο δεν έχει ως μοναδική συνέπεια τη μείωση 
των ατυχημάτων. Το παιδί, μεγαλώνοντας σε ασφαλές περιβάλλον, αισθάνεται γενικό-
τερα ασφαλές, μαθαίνει να εκτιμά τη ζωή, να προσέχει στην καθημερινότητά του και 
συνειδητοποιεί ότι και οι άλλοι νοιάζονται γι’ αυτό. Πρόκειται για ανεκτίμητα βιώματα 
για μικρά παιδιά, που τους δίνουν ασφάλεια και για την υπόλοιπη ζωή τους. Δεν πρέπει 
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ούτε μια στιγμή να μας διαφεύγει ότι όχι μόνο οι εκπαιδευτικοί αλλά όλοι οι ενήλικες 
αποτελούμε ζωντανά παραδείγματα με μεγάλη επίδραση στα παιδιά, επίδραση η οποία 
αυξάνεται όσο περισσότερο αξιόπιστοι είμαστε στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπί-
ζουμε τα θέματα.

Η ασφάλεια του σχολείου περιορίζεται στα κτήρια; Ασφαλώς και όχι. Η ασφάλεια 
ξεκινά με την έξοδο του παιδιού από το σπίτι, τελειώνει με την άφιξή του στο σχολείο και 
αντίστροφα. Περιλαμβάνει την ασφαλή μεταφορά, την ασφαλή πρόσβαση, το ασφαλές 
παιχνίδι, την ασφαλή άθληση και γενικά την ασφαλή παραμονή του.

Παράγοντες αξιολόγησης για την ασφάλεια του σχολείου. Από σχετικά πρωτόκολ-
λα, που υπάρχουν και εφαρμόζονται σε διάφορες χώρες της Ε.Ε., διαπιστώνεται πρα-
κτικότητα και επαφή με την πραγματικότητα, σε ό,τι αφορά στους τομείς που αξιολο-
γούνται, ώστε να κριθεί ότι ένα σχολείο είναι ασφαλές. Εδώ μπορούμε να αναφέρουμε 
τη σηματοδότηση (περιλαμβάνει τις προειδοποιητικές πινακίδες ΚΟΚ), τις προσβάσεις 
(οι δρόμοι που οδηγούν στο σχολείο και πόσο ασφαλείς είναι), οι διαβάσεις πεζών, τα 
στηθαία στην εξώπορτα (εάν υπάρχουν στηθαία στο πεζοδρόμιο κατά την προέκταση 
της εξόδου του σχολείου), πυράντοχα υλικά (αν έχουν χρησιμοποιηθεί υλικά που δεν 
αναφλέγονται και δεν καίγονται γρήγορα), οι πόρτες (και εξαιτίας του κινδύνου σεισμών 
θα πρέπει να ανοίγουν προς τα έξω), τα τζάμια (σε επικίνδυνα σημεία θα πρέπει να υπάρ-
χουν τζάμια ασφαλείας), το ηλεκτρικό σύστημα (ψηλά οι πρίζες, προφυλαγμένες από 
την υγρασία, όχι γυμνά καλώδια και πρόχειρες προεκτάσεις), οι αθλητικοί χώροι (τή-
ρηση των προδιαγραφών ασφάλειας και αυστηρή συντήρηση), ο χώρος διαλείμματος 
(ύπαρξη τάπητα στο προαύλιο, μη ύπαρξη επικίνδυνων σημείων, εμποδίων), οι παιδικές 
χαρές (τήρηση προδιαγραφών, αυστηρή συντήρηση), η γενική ασφάλεια του κτιρίου 
(μη ύπαρξη επικίνδυνων σημείων, όπως ρωγμές, αποκόλληση σοβάδων, κομματιών 
στέγης, φθορά κλιμακοστασίων, κιγκλιδώματα, ολισθηρά δάπεδα, παγκάκια, αλλά και 
φθαρμένα θρανία). 

Βεβαίως, το ζητούμενο είναι ποιος κάνει τον έλεγχο και πιστοποιεί ότι ένα σχολείο είναι 
ασφαλές. Κι εδώ ανοίγει ένα μεγάλο ζήτημα. Ο τομέας της ασφάλειας και της συντήρη-
σης των σχολικών μονάδων στη χώρα μας έχει περάσει στις δημοτικές αρχές. Ακροθιγώς 
μόνο σας καλώ να λάβετε υπόψη τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η λειτουργία της 
αυτοδιοίκησης στη χώρα μας, προβλήματα που εντείνονται από το καθεστώς της οικο-
νομικής ασφυξίας που έχει προκύψει μέσα στις συνθήκες της οικονομικής και όχι μόνο 
κρίσης που βιώνουμε, αλλά και η έλλειψη προσωπικού και οργάνωσης στις Δ/νσεις Τε-
χνικών Υπηρεσιών.  Δεν αποτελεί υπερβολή να αναφέρουμε ότι πολλά σχολεία στη χώρα 
μας λειτουργούν χωρίς να έχει γίνει επίσημα η παραλαβή τους από τις αρμόδιες αρχές 
του Δήμου. Και παρόλα αυτά, για διάφορους λόγους, τα σχολεία λειτουργούν κανονικά, 
με ό, τι αυτό συνεπάγεται και στον τομέα της ασφάλειας. Στο σημείο αυτό να επισημά-
νουμε ότι στα περισσότερα κράτη της Ε.Ε. υπάρχει εντεταλμένος για την ασφάλεια, 
δηλαδή επίσημο πρόσωπο που ασχολείται με τον έλεγχο της εφαρμογής της.

Εδώ θα θέλαμε να ασχοληθούμε περισσότερο και με την ασφάλεια των ίδιων των εκ-
παιδευτικών στην καθημερινότητα του σχολικού περιβάλλοντος, οι οποίοι ούτε λίγο 
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ούτε πολύ, θεωρούνται υπεύθυνοι για ό,τι συμβαίνει και για ό,τι δεν συμβαίνει στο σχο-
λείο. Θα αναφερθούμε σε 3 πρόσφατα περιστατικά.

Περιστατικό 1ο. Συνάδελφος Δ/ντής σε σχολείο καταδικάστηκε σε φυλάκιση 5 μηνών, 
ως μέλος της Σχολικής Επιτροπής, για τον τραυματισμό μαθητή από πτώση ανεμιστήρα 
οροφής σε σχολείο. Πέρα από τη δεδομένη αμέριστη συμπαράσταση που εκφράσαμε 
ως δάσκαλοι και ως ΔΟΕ στην οικογένεια του μαθητή που τραυματίστηκε, ευτυχώς όχι 
σοβαρά, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο συνάδελφος υποδεικνύεται ως ο βασικός υπεύθυ-
νος για τη συντήρηση των εγκαταστάσεων του σχολείου με την αιτιολογία ότι βρίσκεται 
εγγύτερα στο πρόβλημα, τη στιγμή που δεν έχει ούτε τα απαιτούμενα κονδύλια, ούτε 
τις απαραίτητες τεχνικές γνώσεις, ενώ ταυτόχρονα οι υπηρεσίες των Δήμων αδυνατούν 
να ανταποκριθούν, έστω και στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις τους. Ακόμη να σημειωθεί 
ότι η Δημοτική Αρχή δεν όρισε νομικό εκπρόσωπό της για την υπεράσπιση των μελών 
της Σχολικής Επιτροπής, μέλος της οποίας είναι και ο εν λόγω Δ/ντής, παρόλο αυτή είναι 
Ν.Π.Δ.Δ. που ανήκει στον Δήμο. Αντίθετα, το έπραξε -και σωστά- για τον Δ/ντή των Τε-
χνικών Υπηρεσιών. Κατά συνέπεια ο συνάδελφος Δ/ντής, εκτός όλων των άλλων, έπρεπε 
να επιβαρυνθεί και με την επιπλέον δυσβάσταχτη, ιδιαίτερα στις μέρες μας, οικονομική 
δαπάνη της νομικής του υπεράσπισης. Το ερώτημα είναι απλό και συνάγεται αβίαστα: η 
ασφάλεια και η προστασία των μαθητών δεν αποτελεί πολύ σοβαρή υπόθεση και 
ως εκ τούτου δεν αποτελεί στοιχειώδη υποχρέωση της οργανωμένης πολιτείας, να 
προλαμβάνει δυσάρεστες κι επικίνδυνες καταστάσεις; Σκεφτείτε πόσο «ξεκρέμα-
στος» είναι ο Δ/ντής ενός σχολείου, ο οποίος μπορεί ανά πάσα στιγμή να βρεθεί υπόλο-
γος για χίλια δυο πράγματα, πολλά από τα οποία δεν έχει τη δυνατότητα από μόνος του 
να τα προλάβει. Στη συγκεκριμένη περίπτωση όλοι βγήκαν χαμένοι από το περιστατικό 
και πρώτα - πρώτα ο ίδιος ο μαθητής, ένα περιστατικό που δεν θα έπρεπε να έχει συμ-
βεί.

Περιστατικό 2ο. Συνέβη σε σχολείο της Αν. Αττικής. Συναδέλφισσα δέχτηκε απρό-
κλητη απαράδεκτη επίθεση, από τη μητέρα και τη γιαγιά μαθητή (ο οποίος δεν ανή-
κει στο τμήμα της), μέσα στο χώρο του σχολείου. Αιτία ήταν ένας εντελώς επιπόλαιος 
τραυματισμός του μαθητή. Το σχολικό περιβάλλον και η παρουσία παιδιών στο χώρο 
δεν τις εμπόδισαν να προχωρήσουν σ’ αυτή τη βίαιη και καταδικαστέα από κάθε άπο-
ψη ενέργεια. Αποτέλεσμα της εγκληματικής αυτής επίθεσης ήταν η εκπαιδευτικός να 
τραυματιστεί σοβαρά και να μεταφερθεί με ασθενοφόρο στο νοσοκομείο, όπου και δια-
πιστώθηκαν κάταγμα στον καρπό, κακώσεις στον αυχένα, εκδορές σε όλο της το σώμα, 
δαγκώματα κτλ. 

Δυστυχώς, ολοένα και περισσότεροι εκπαιδευτικοί καθημερινά πέφτουν θύματα λε-
κτικής και σωματικής βίας, με θύτες τους ίδιους τους γονείς των μαθητών τους. Το φαι-
νόμενο καταγράφεται πλέον πολύ συχνά, κάποιες φορές καταγγέλλεται και κάποιες όχι. 
Ως μία σοβαρή αιτία μπορεί να θεωρηθεί ότι ο γονιός βλέπει τον εκπαιδευτικό ως συμ-
μέτοχο στην κρίση, στην οποία έχει περιέλθει η κοινωνία μέσα στην οποία καλείται να 
ζήσει. Ηθικοί αυτουργοί, βέβαια, είναι όσοι καλλιεργούν τη μεροληπτική και άδικη στο-
χοποίηση, ακόμα και των εκπαιδευτικών, για την κατάσταση που βρίσκεται η χώρα. Οι 
γονείς, ως πολίτες που αντιμετωπίζουν και αυτοί, όπως άλλωστε και οι εκπαιδευτικοί, τα 
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σκληρά και απάνθρωπα αποτελέσματα των μνημονιακών πολιτικών, στρέφονται κατά 
του εκπαιδευτικού, ο οποίος, κατά τη γνώμη τους, αντιπροσωπεύει «ένα είδος αρχής» 
αλλά και εύκολο στόχο και εκφράζουν καθημερινά σ’ αυτόν το θυμό τους, ξεφεύγοντας 
αρκετά συχνά από τα όρια της πρέπουσας συμπεριφοράς.

Περιστατικό 3ο. Αφήσαμε τελευταίο ένα δυστύχημα που συνέβη σε συναδέλφισσα 
που υπηρετούσε στη βόρεια Ελλάδα. Ήταν παραμονές Χριστουγέννων του ’12 και όλοι 
οι συνάδελφοι φρόντιζαν για το στολισμό των αιθουσών και του σχολείου τους ενόψει 
των γιορτών που πλησίαζαν. Δυστυχώς η συναδέλφισσα , στην προσπάθειά της να στο-
λίσει ένα συγκεκριμένο σημείο εντός του σχολείου, έπεσε από μεγάλο ύψος και έχασε τη 
ζωή της. Τραγικό γεγονός που γίνεται ακόμη δραματικότερο αν αναλογιστούμε πως στο 
σχολείο ήταν μαθητές και τα δυο της παιδιά.

Τρία διαφορετικά παραδείγματα, τρεις διαφορετικές περιπτώσεις, που καταδεικνύουν 
με γλαφυρότητα την πολυπλοκότητα που παρουσιάζει η ασφάλεια στην καθημερινότη-
τα του σχολείου, όχι μόνο από τη μεριά των μαθητών αλλά και από αυτή των διδασκό-
ντων, μια αθέατη. ομολογουμένως. πλευρά για πολλούς γονείς και συμπολίτες μας.

Ολοκληρώνοντας, θεωρούμε σκόπιμο να αναφέρουμε ορισμένες συγκεκριμένες προ-
τάσεις για το θέμα που έχουν αποτυπωθεί στις διαδικασίες των Γ.Σ. του Κλάδου.

Είναι οι εξής:

Ορισμός υπευθύνου από το τεχνικό επιμελητήριο για τον έλεγχο των σχολικών 1. 
κτηρίων.

Αύξηση της οικονομικής ενίσχυσης των Δήμων για διάθεση πιστώσεων σε 2. 
συντηρήσεις και επισκευές στα σχολεία.

Εισαγωγή προγραμμάτων στο πλαίσιο Αγωγής Υγείας (θεσμικά και όχι 3. 
αποσπασματικά από το ΕΣΠΑ).

Θεσμική επιτροπή π.χ. συμβούλιο σχολικής κοινότητας μαζί με τον Υπεύθυνο 4. 
Ασφάλειας για την υποβολή προτάσεων και την πραγματοποίηση επισκευών κάθε 
χρόνο.

Να δημιουργηθεί παρατηρητήριο καταγραφής των ατυχημάτων ανάλογο με αυτό 5. 
της σχολικής βίας.

Να γίνει διαχωρισμός των ατυχημάτων σε αυτά που μπορούν να προληφθούν και 6. 
σε αυτά που οφείλονται σε άλλους παράγοντες

Να προσληφθούν επιστάτες σε όλα τα σχολεία που να είναι υπεύθυνοι και για 7. 
μικροεπισκευές.
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Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΣΕ ΜΙΚΡΕΣ 
ΗΛΙΚΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΕΙ ΕΝΑ ΑΣΦΑΛΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Κωνσταντίνα Ζορμπά
Μεταλλειολόγος Μηχανικός 

Υπεύθυνη Παραρτήματος Ιωαννίνων ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 

Το σχολείο και το σπίτι αποτελούν χώρους όπου τα παιδιά μας διαμορφώνουν μια πρώ-
τη εικόνα για τον κόσμο που τα περιβάλλει, άρα και για τους κινδύνους της καθημερινό-
τητάς που, αν και μερικές φορές τους υποτιμούμε είναι υπαρκτοί και μπορεί να οδηγή-
σουν σε δυσάρεστες καταστάσεις.

Ο ρόλος του δασκάλου και του γονέα είναι καθοριστικός στην εκμάθηση βασικών αρ-
χών ασφάλειας και τήρησης μέτρων πρόληψης γιατί αποτελούν για τις τρυφερές αυτές 
ηλικίες πρότυπα που καθοδηγούν και εμπνέουν.

Διδάσκοντας τα παιδιά πώς να αναγνωρίζουν τους κινδύνους που καθημερινά υπάρ-
χουν γύρω τους, όχι μόνο τα προφυλάσσουμε από ατυχήματα, αλλά τους δημιουργούμε 
και μία νοοτροπία πρόληψης, η οποία θα τα συνοδεύει και θα τα προφυλάσσει σε όλη 
τους τη ζωή.

Στο πλαίσιο αυτό, το παράρτημα Ιωαννίνων του Ελληνικού Ινστιτούτου Υγιεινής και 
Ασφάλειας της Εργασίας, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ιωαννίνων, έχει ξεκινήσει δράση με στόχο την ενημέρωση των μαθητών των σχολείων 
του νομού με θέμα «Υγεία και Ασφάλεια στο σχολείο και το σπίτι». Έως τώρα έχουν ενη-
μερωθεί περίπου 1.500 μαθητές, 14 σχολείων σε Ιωάννινα, Κόνιτσα και Πάπιγκο. 

Στους δασκάλους των σχολείων, οι οποίοι παρακολούθησαν την ενημέρωση μαζί με τα 
παιδιά, διανεμήθηκε ερωτηματολόγιο για την καταγραφή των απόψεών τους σχετικά με 
τη συγκεκριμένη ενημέρωση.

Ακολουθούν τα αποτελέσματα της 
στατιστικής επεξεργασίας των έως τώρα 
συμπληρωμένων ερωτηματολογίων (67 
ερωτηματολόγια).
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Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι γνώσεις που αποκόμισαν οι μαθητές από την 1. 
ενημέρωση ήταν χρήσιμες και θα βοηθήσουν στην πρόληψη των ατυχημάτων;

Παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο της ενημέρωσης, νέες ιδέες και απόψεις που δεν 2. 
ήταν ήδη γνωστές στους μαθητές;

Έχει γίνει στο σχολείο σας έως τώρα ενημέρωση στους μαθητές για θέματα υγείας 3. 
και ασφάλειας από άλλο φορέα;
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Σε ποιο βαθμό γίνεται ενημέρωση των μαθητών για τα θέματα υγείας και ασφάλειας 4. 
στο σχολείο, μέσω των εκπαιδευτικών;

Στην ερώτηση 5 «Η συνεχιζόμενη ενημέρωση των μαθητών θα πρέπει να γίνεται: 
με ανάλογες ενημερωτικές εκδηλώσεις, με ενημέρωση μέσω έντυπου υλικού (π.χ. 
φυλλαδίων), με ενσωμάτωση του θέματος στην διδακτέα ύλη», απάντησαν ότι κυρίως 
θα πρέπει να γίνεται με ενσωμάτωση του θέματος στην διδακτέα ύλη και με ανάλογες 
ενημερωτικές εκδηλώσεις.

6.   Είχατε κάποιο σοβαρό ατύχημα μαθητή στο σχολείο σας;

7. Πόσο επαρκές χαρακτηρίζετε το επίπεδο των γνώσεών σας πάνω στα θέματα υγείας 
και ασφάλειας στο χώρο του σχολείου;
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8. Έχετε παρακολουθήσει κάποια ενημέρωση για τα θέματα υγείας και ασφάλειας;

Τέλος, οι δάσκαλοι στην ερώτηση «η ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τα σχετικά 
θέματα θα προτιμούσατε να γίνεται»: με ημερίδες, έντυπο υλικό, διαδίκτυο ή με σεμινά-
ρια μικρής διάρκειας, απάντησαν ότι κυρίως προτιμούν την ενημέρωση με ημερίδες και 
σεμινάρια.

Από την επεξεργασία των έως τώρα συμπληρωμένων ερωτηματολογίων προκύπτει ότι 
στο πλαίσιο του προγράμματος παρουσιάζονται νέες απόψεις και ιδέες στους μαθητές, 
που δεν τους ήταν ήδη γνωστές, και οι οποίες θα τους βοηθήσουν στην πρόληψη των 
ατυχημάτων. Βέβαια, το δείγμα των ερωτηματολογίων είναι μικρό αλλά το πρόγραμμα 
θα συνεχιστεί οπότε και ο αριθμός των ερωτηματολογίων θα είναι μεγαλύτερος και τα 
αποτελέσματα πιο αντιπροσωπευτικά σε σχέ-
ση με τον αριθμό των δασκάλων. 

Το Παράρτημα Ιωαννίνων του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 
στο πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμι-
ας Ημέρας για την Ασφάλεια και την Υγεία 
στην Εργασία 2010, σε συνεργασία με το 10ο 
Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, διοργάνωσε 
διαγωνισμό ζωγραφικής με θέμα «Ασφάλεια 
και Υγεία στο Σχολείο και στο Σπίτι». Στο δια-
γωνισμό συμμετείχαν μαθητές της Ε΄ και ΣΤ΄ 
τάξης. Είχε προηγηθεί ενημέρωση όλων των 
μαθητών του σχολείου από στελέχη του παραρτήματος για τα σχετικά θέματα. Τα παιδιά 
συμμετείχαν στο διαγωνισμό με ενθουσιασμό και από τα μηνύματα που έδωσαν μέσα 
από τις ζωγραφιές τους, γίνεται αντιληπτό ότι κατανοούν την έννοια του κινδύνου στο 
σπίτι και το σχολείο, καθώς και τα μέτρα πρόληψης. 

Τον Απρίλιο του 2011, με χρηματοδότηση της εταιρείας «Τσιμέντα Χάλυψ Halyps 
Cement», εκδόθηκε από το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. το βιβλίο με τίτλο «Με ασφάλεια στο σπίτι και 
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το σχολείο». Το βιβλίο απευθύνεται σε μαθητές 
δημοτικού και τους συμβουλεύει για το τί πρέπει 
να προσέχουν στο σχολείο (ασφαλής πρόσβα-
ση, σκάλες, αίθουσα, αυλή κ.λπ.) στο παιχνίδι 
(ποδήλατο, κούνιες κ.λπ.) και στο σπίτι (κουζίνα 
τζάκι, μπάνιο, χημικά, υπολογιστές, κ.λπ.). Είναι 
φιλικό προς τα παιδιά, όμορφα εικονογραφημέ-
νο με σκίτσα, ώστε να είναι εύκολα κατανοητή 
η επικινδυνότητα της κάθε κατάστασης. Κάποια 
από τα σκίτσα δεν έχουν χρώμα δίνοντας έτσι τη 
δυνατότητα στο παιδί να επιλέξει εκείνο τα χρώ-
ματα που του αρέσουν. 

Όσο σημαντική είναι για την πρόληψη των 
παιδικών ατυχημάτων η υποδομή που παρέχε-
ται από τους ενήλικες, τόσο σημαντικό είναι να 
μάθουν τα παιδιά, από μικρή ηλικία, να αναγνω-
ρίζουν και να προβλέπουν τους κινδύνους προ-
στατεύοντας τον εαυτό τους αλλά και τους γύρω τους.

Υπερβολές και υπερπροστασία δεν βοηθούν. Αντίθετα κάποιες φορές μπορεί να οδη-
γήσουν σε αρνητικά αποτελέσματα. 

H ανάπτυξη κουλτούρας πρόληψης είναι σημαντική στην αντιμετώπιση του κινδύνου 
και πρέπει να ξεκινάει από το σπίτι, να συνεχίζεται στο σχολείο και στη μετέπειτα επαγ-
γελματική ζωή.

Οικοδομώντας μια κουλτούρα πρόληψης κινδύνου οικοδομούμε ένα υγιές και ασφα-
λές μέλλον για τα παιδιά μας.
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ΑΣΦΑΛΕΣ ΣΧΟΛΕΙΟ. ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ

Δρ Κωνσταντία Λαδοπούλου, MSc HCM 
Παιδοψυχίατρος

Συντ. Δ/ντρια Ε.Σ.Υ.
Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο Αθηνών

Γεν. Νοσ. Παίδων Αθηνών «Π. & Α. Κυριακού»

Το φαινόμενο του εκφοβισμού στα σχολεία δεν είναι καινούριο, η συστηματική μελέ-
τη του, όμως, έχει ξεκινήσει από τη δεκαετία του 1970 (Olweus, 1973) – ενώ στη χώρα 
μας μόνον τα τελευταία χρόνια έχει γίνει αντικείμενο προσοχής. Οι όροι που συνήθως 
αποδίδουν στην ελληνική γλώσσα το φαινόμενο του bullying, είναι εκφοβισμός, επιθε-
τικότητα, βία, θυματοποίηση. 

Ένας μαθητής γίνεται αντικείμενο εκφοβισμού ή θυματοποιείται όταν υποβάλλεται, 
αναίτια, κατ’ επανάληψη και κατ’ εξακολούθηση, σε αρνητικές ενέργειες από έναν ή πε-
ρισσότερους άλλους μαθητές, που στόχο έχουν να του προκαλέσουν σωματικό ή ψυχι-
κό πόνο. 

Η αρνητική ενέργεια, δηλαδή η σκόπιμη πρόκληση βλάβης ή ενόχλησης σε κάποιο 
άλλο άτομο, μπορεί να είναι λεκτική, σωματική, αλλά και πιο ύπουλη, όπως υποτιμητικοί 
μορφασμοί, άσχημες χειρονομίες, υπονόμευση, αποκλεισμός του ατόμου από την ομά-
δα, ή μη συμμόρφωση με την επιθυμία του θύματος. Ο εκφοβισμός μπορεί, επίσης, να 
είναι σεξουαλικού τύπου ή να γίνεται μέσω των νέων τεχνολογιών, όπως τα κινητά τη-
λέφωνα ή το διαδίκτυο. Όταν οι επιθέσεις είναι έκδηλες, ανοιχτές, μιλάμε για τον άμεσο 
εκφοβισμό, ενώ στην περίπτωση της κοινωνικής απομόνωσης έχουμε το φαινόμενο του 
έμμεσου εκφοβισμού, που είναι πιο δύσκολο να ανιχνευθεί αλλά χρειάζεται ιδιαίτερη 
προσοχή.Ο εκφοβισμός μπορεί να γίνεται από ένα μόνον άτομο ή από μια ομάδα και 
να αφορά είτε σε ένα μεμονωμένο άτομο είτε σε μια ομάδα. Στον σχολικό εκφοβισμό, 
ο στόχος συνήθως είναι ένας μαθητής. Στον εκφοβισμό υπάρχει ασυμμετρία δυνάμεων, 

δηλαδή το θύμα δυσκολεύεται ή είναι 
αδύναμο να αμυνθεί απέναντι σ’ εκείνον 
ή εκείνους που τον εκφοβίζουν. 

Πολύ συχνά το φαινόμενο του εκφοβι-
σμού παραβλέπεται ή/και εκλαμβάνεται 
ως μέρος της αναμενόμενης φυσιολογι-
κής συμπεριφοράς των παιδιών και των 
εφήβων, όμως πρόκειται για σοβαρή 



32

κατάσταση που τραυματίζει ψυχικά τα παιδιά, επηρεάζει την ψυχοσυναισθηματική τους 
ανάπτυξη, προκαλεί ποικίλα συμπτώματα και διαταραχές και ενδέχεται να σημαδέψει 
τη ζωή τους. Παράλληλα, το φαινόμενο του εκφοβισμού στα σχολεία αποτελεί σοβαρό 
κοινωνικό πρόβλημα. 

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, περίπου το 15 % των μαθητών έχει βιώσει συ-
μπεριφορές εκφοβισμού, κυρίως παιδιά ηλικίας από 8 έως 15 ετών. Συνήθως τα αγόρια 
εμπλέκονται σε επεισόδια σωματικής βίας, ενώ τα κορίτσια εμπλέκονται σε περιστατικά 
λεκτικού εκφοβισμού. Και στην Ελλάδα μελέτες, αλλά και στοιχεία από Υπηρεσίες Ψυ-
χικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων, έχουν δείξει ότι ο εκφοβισμός στα σχολεία αποτελεί 
σοβαρό πρόβλημα για την πρόληψη και αντιμετώπιση του οποίου απαιτούνται συστη-
ματικές και συντονισμένες δράσεις σε εθνικό επίπεδο.

Η ευαισθητοποίηση του κοινού για το φαινόμενο του εκφοβισμού είναι πολύ σημαντι-
κή, καθώς χρειάζεται να ενισχυθεί η επικοινωνία των γονέων με τα παιδιά τους και να 
τροποποιηθεί η στάση τους απέναντι στη βία και την επιθετικότητα. Απαραίτητη κρίνε-
ται η ενημέρωση και η συστηματική εκπαίδευση των εκπαιδευτικών για την πρόληψη 
και έγκαιρη ανίχνευση του προβλήματος, όπως επίσης και η ανάπτυξη δεξιοτήτων για 
την αντιμετώπισή του και κατάλληλων τεχνικών για συνεργασία με τους μαθητές και τις 
οικογένειες. Εξαιρετικά βοηθητική φαίνεται ότι είναι η ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας 
μεταξύ των μαθητών μέσα στα σχολεία και η ανάπτυξη κουλτούρας μη – βίας στα σχο-
λεία. Σε πολλές περιπτώσεις χρειάζεται συνεργασία με ειδικούς και Υπηρεσίες Ψυχικής 
Υγείας.

Είναι δικαίωμα κάθε παιδιού να φοιτά σε ένα ασφαλές συναισθηματικά περιβάλλον 
που να προάγει την συναισθηματική του ανάπτυξη και ψυχική υγεία και είναι καθήκον 
και ηθική υποχρέωση του σχολείου να το εξασφαλίσει. Ο εκφοβισμός στα σχολεία συχνά 
δεν αναγνωρίζεται, παραβλέπεται, οι συνέπειές του -μολονότι καταστροφικές- υποτιμώ-
νται, οι εκπαιδευτικοί δεν αισθάνονται άνετα στον χειρισμό του, ενώ συχνά δυσκολεύο-
νται στη συνεργασία με τους γονείς. Ωστόσο, υπάρχουν δυνατότητες πρόληψής του και 
η εφαρμογή κατάλληλων προγραμμάτων -σε επίπεδο σχολείου, τάξης και ατομικά- έχει 
σαν αποτέλεσμα μείωση της συχνότητάς του, βελτίωση του κοινωνικού κλίματος στην 
τάξη και αύξηση του ποσοστού ικανοποίησης των μαθητών από τη σχολική ζωή. 

Ο σχολικός εκφοβισμός αποτελεί καταπάτηση στοιχειώδους δικαιώματος των παιδιών. 
Έχει ολέθρια και συχνά μακροχρόνια αποτελέσματα στην ανάπτυξη και ψυχική υγεία 
του θύματος γι’ αυτό και πρέπει να ΣΤΑΜΑΤΑ ΑΜΕΣΩΣ! Και για την ανάπτυξη και ψυχική 
υγεία του δράστη, πρέπει να ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ. Και για την ανάπτυξη και ψυχική υγεία των 
υπόλοιπων παιδιών, πρέπει επίσης να σταματήσει. Και είναι ευθύνη όλων μας – Γονέων, 
Εκπαιδευτικών, Κοινωνίας – να ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ. 
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ΕΡΓΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Θεώνη Κουκουλάκη
Τοπογράφος Μηχανικός, Εργονόμος, ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε

Εισαγωγή 
Εργονομία είναι «η επιστήμη που ασχολείται με τη μελέτη της αλληλεπίδρασης μεταξύ 

των εργαζομένων ανθρώπων και των υπολοίπων στοιχείων ενός συστήματος εργασί-
ας, η οποία εφαρμόζει θεωρητικές αρχές, δεδομένα και μεθόδους για το σχεδιασμό της 
εργασίας, με στόχο την προαγωγή της υγείας των εργαζομένων και τη βελτιστοποίηση 
της συνολικής απόδοσης του συστήματος». [Διεθνής Ένωση Εργονόμων (International 
Ergonomics Association)]

Στο περιβάλλον του σχολείου «εργαζόμενοι άνθρωποι» είναι οι μαθητές, οι δάσκαλοι, 
η διοίκηση και οι εργαζόμενοι στις βοηθητικές υπηρεσίες. Το «σύστημα» του σχολεί-
ου αφορά στον σχολικό εξοπλισμό (θρανία, καθίσματα, σχολικές τσάντες, υπολογιστές, 
εξοπλισμό γυμναστικής κ.ά.), το σχολικό περιβάλλον (τάξη, προαύλιο, περιβαλλοντικοί 
παράγοντες κ.ά.) και την οργάνωση του σχολείου (διαλλείματα, εκπαιδευτικές μέθοδοι, 
κ.ά.). Σκοπός της εργονομίας είναι η εναρμόνιση του συστήματος του σχολείου με τους 
ανθρώπους του. Tα εργονομικά θέματα που θα πραγματευτεί το παρόν άρθρο είναι τα 
σχολικά έπιπλα στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, η σχολική τσάντα και εργονομικοί φυ-
σικοί παράγοντες για τους δασκάλους. 

Σχολικά έπιπλα

Τα έπιπλα στα σχολεία παίζουν σημαντικό ρόλο για την υιοθέτηση ορθών στάσεων 
από τους μαθητές. Συνήθως οι μαθητές υιοθετούν στατική καθιστική κυφωτική στάση 
χωρίς τη χρήση της πλάτης του καθίσματος (Geldhof et al, 2007). Οι άβολες στάσεις ερ-
γασίας μπορεί να είναι επίπονες, καθώς οι μαθητές κάθονται πολλές ώρες. Είναι πιθανό 
κακές στάσεις να γίνουν συνήθεια και να υιοθετηθούν για το υπόλοιπο της ζωής των 
παιδιών (Yeats, 1997).

Το βέλτιστο από άποψη εργονομίας είναι πάντα η επιλογή επίπλων ρυθμιζόμενου 
ύψους. Αυτή η επιλογή όμως έχει ορισμέ-
να διαχειριστικά θέματα που θα αναφερ-
θούν παρακάτω. Από την άλλη, είναι δύ-
σκολο να σχεδιαστούν έπιπλα σταθερού 
ύψους καθώς υπάρχει μεγάλη διακύμαν-
ση των ανθρωπομετρικών διαστάσεων 
ανάμεσα σε εθνότητες/ηλικίες/αλλά και 
παιδιών στην ίδια ηλικία, συντελούνται 
περιοδικές ανθρωπομετρικές αλλαγές 
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ειδικά στο δυτικό κόσμο και τέλος υπάρχει ανάγκη κάλυψης 90-95% του πληθυσμού, 
ακόμη και 99%. 

Στην Ελλάδα, μέχρι το 2006, τα σχολικά έπιπλα ήταν σχεδιασμένα βάσει του προτύπου 
ISO 5970:1979, Furniture - Chairs and tables for educational institutions -- Functional 
sizes. Παρακάτω παρατίθεται πίνακας με τις σχετικές διαστάσεις των επίπλων (πίνακας 
από Panagiotopoulou et al, 2004)

Πίνακας 1: Σχολικά έπιπλα παλαιού τύπου (ΟΣΚ)

ΟΣΚ

Έπιπλα τύπου 1
(έως 1996)

Έπιπλα τύπου 2
(μετά το 1996 – 2006)

Α-Β-Γ Δ-Ε-ΣΤ Α-Β-Γ Δ-Ε-ΣΤ

Ύψος καθίσματος 35 εκ. 42 εκ. 35 εκ. 39 εκ.

Βάθος καθίσματος 35 εκ. 35 εκ. 34 εκ. 34 εκ.

Κλίση καθίσματος 5-10ο 5-10ο 5-10ο 5-10ο

Ύψος θρανίου 61εκ. 71εκ. 60εκ. 66εκ.

Ύψος κάτω από το 
γραφείο 50εκ. 57εκ. 47εκ. 53εκ.

Κλίση θρανίου 0ο 0ο 0ο 0ο

Στη χώρα μας έχουν πραγματοποιηθεί 2 πρόσφατες μελέτες για την προσαρμογή των 
μαθητών στα έπιπλα που κατασκευάστηκαν από το 1996-2006. Και στις δύο μελέτες έγι-
νε σύγκριση των μεγεθών των επίπλων με βασικά ανθρωπομετρικά μεγέθη που μετρή-
θηκαν σε παιδιά για το σκοπό της έρευνας. Τα δείγματα των παιδιών ήταν σχετικά μικρά 
και στις δύο μελέτες, για να γενικευτούν τα συμπεράσματα στο γενικό πληθυσμό των 
μαθητών. 

Στην πρώτη μελέτη παρατηρήθηκε κακή προσαρμογή θρανίων και καθισμάτων με τις 
ανθρωπομετρικές διαστάσεις μαθητών δημοτικού. Τα καθίσματα ήταν πολύ ψηλά και 
βαθιά, και τα  θρανία ήταν πολύ ψηλά. Οι μαθητές ανέφεραν πόνους στην πλάτη και στα 
πόδια. Επίσης καταγράφηκαν επίπονες στάσεις μαθητών. Έπιπλα με ακατάλληλες δια-
στάσεις, αναγκάζουν τους μαθητές να υιοθετούν λανθασμένες στάσεις, όπως κάθισμα 
πολύ μπροστά στην έδρα του καθίσματος, ανύψωση των βραχιόνων και κύρτωση των 
ώμων (Εικόνες 1-3). Μεγαλύτερη επιβάρυνση είχαν οι κοντοί μαθητές. Το δείγμα ήταν 
180 παιδιά (Panagiotopoulou et al, 2004).

Στη δεύτερη μελέτη τα θρανία και τα καθίσματα ήταν πολύ ψηλά για την πλειοψηφία 
των παιδιών, ενώ το βάθος του καθίσματος ήταν αποδεκτό μόνο για ένα μικρό ποσοστό. 
Το δείγμα ήταν 274 παιδιά Η κακή προσαρμογή ήταν μεγαλύτερη στις μικρές τάξεις του 
δημοτικού (Gouvali & Boudolos, 2006).
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Από το 2006 και μετά τα έπιπλα σχεδιάζονται βάσει του προτύπου EN 1729: Furniture 
- Chairs and tables for educational institutions Part 1: Functional dimensions, CEN, 
(2006)1. Επιπλέον ο Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΚ), αποτάθηκε σε πανεπιστημια-
κά ιδρύματα (Το Πανεπιστήμιο του Πειραιά και το ΕΜΠ) για την κατασκευή ρυθμιζόμε-
νων επίπλων. Το Πανεπιστήμιο του Πειραιά βασίστηκε σε ανθρωπομετρική μελέτη με 
δείγμα 4.000 παιδιών για την πρόταση διαστάσεων για ρυθμιζόμενα έπιπλα. Η πρόταση 
όμως δεν προχώρησε καθώς κρίθηκε ότι τα ρυθμιζόμενα έπιπλα δεν έχουν την απαιτού-
μενη αντοχή για το περιβάλλον του σχολείου. Έτσι επιλέχθηκαν, σταθερές διαστάσεις 
για την κατασκευή των επίπλων. Τα μεγέθη φαίνεται ότι ήταν ενδιάμεσα των μεγεθών 
που προτείνονται στο πρότυπο (Πίνακας 2). Τα έπιπλα υπάρχουν σε δύο μεγέθη για τις 
3 πρώτες και τις 3 τελευταίες τάξεις του δημοτικού. Στο πρότυπο αναγνωρίζεται ότι για 
τις 3 πρώτες τάξεις του δημοτικού (μέγεθος 3 & 4) δεν είναι δυνατό να καλυφθεί όλος ο 
πληθυσμός των μαθητών από ένα μέγεθος. Έτσι προτείνεται η διάθεση 2 μεγεθών σε μια 
τάξη και η σωστή διαχείριση για την ορθή κατανομή των επίπλων μεταξύ των μαθητών. 
Αυτό δεν έγινε στην περίπτωση της χώρας μας. Σημειωτέον ότι σε ορισμένες μελέτες 
του εξωτερικού, προτάθηκε η αναθεώρηση των μεγεθών των επίπλων του προτύπου, 
βάσει των ανθρωπομετρικών δεδομένων στην Πορτογαλία και την Ολλανδία (Castelucci 
et al, 2010, Molenbroek et al, 2003).

Στις εικόνες 4 -7 παρουσιάζονται τα ελληνικά έπιπλα και οι διαστάσεις τους. Οι εικόνες 
είναι από τον κατάλογο του ΟΣΚ.

Πίνακας 2: (από Castelucci et al, 2010)
EN 1729

Μέγεθος 1 Μέγεθος 2 Μέγεθος 3 Μέγεθος 4 Μέγεθος 5

Ύψος καθίσματος 26 εκ 31 εκ 35 εκ 38 εκ 43 εκ

Ύψος γραφείου 46 εκ 53 εκ 59 εκ 64 εκ 71 εκ

1 Το πρότυπο βρίσκεται σε φάση αναθεώρησης

    

 

 
 

Εικ. 1- 2 -3 (Panagiotopoulou et al, 2004)
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Γενικές προτάσεις / Διαχειριστικά θέματα
Η επιλογή και ο σχεδιασμός σχολικών επίπλων, αποτελεί ένα σύνθετο σχεδιαστικό πρό-

βλημα, καθώς πολλοί παράγοντες πρέπει να ληφθούν υπόψη όπως η εργονομία, το κό-
στος, το πλαίσιο χρήσης τους και η απαιτούμενη αντοχή καθώς και η ανάγκη συντήρηση 
τους, διαχειριστικά θέματα όπως η διανομή των κατάλληλων επίπλων στους μαθητές και 
η σχετική εκπαίδευση των δασκάλων και των μαθητών.  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω η πρώτη εργονομική λύση για το σχεδιασμό ενός προ-
ϊόντος είναι η δυνατότητα ρύθμισης ατομικά από το χρήστη. Σύμφωνα με τη βιβλιο-
γραφία, τα ατομικά ρυθμιζόμενα έπιπλα βελτιώνουν την καθιστική στάση, μειώνουν την 

Διάσταση Έδρας: 340 X 340 mm
Ύψος: 370 mm

Εικ. 4: Θρανίο για τις τάξεις Α-Β-Γ 
Δημοτικού

Εικ. 5:  Κάθισμα για τις τάξεις Α-Β-Γ 
Δημοτικού

Επιφάνεια θρανίου: 1200 x 400 mm
Ύψος: 650 mm

Επιφάνεια θρανίου: 1200 x 400 mm
Ύψος: 700 mm

Διάσταση Έδρας: 340 X 340 mm
Ύψος: 410 mm

Εικ. 6: Θρανίο για τις τάξεις Δ-Ε-ΣΤ Δημοτικού Εικ. 7: Κάθισμα για τις τάξεις Δ-Ε-ΣΤ 
Δημοτικού
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οσφυαλγία, τους πόνους στους ώμους και τον αυχένα, αλλά και βελτιώνουν τις επιδόσεις 
των μαθητών (Koskelo et al, 2007).

Ο ΟΣΚ αρχικά διερεύνησε την πιθανότητα κατασκευής διθέσιων ρυθμιζόμενων επί-
πλων. Τα οφέλη από τα ρυθμιζόμενα έπιπλα προκύπτουν επειδή είναι ατομικά. Η χρήση 
διθέσιων ρυθμιζόμενων επίπλων έχει αντικειμενικές δυσκολίες. Σε κάθε περίπτωση η 
επιλογή των ρυθμιζόμενων επίπλων απορρίφθηκε. Καθώς οι μαθητές υιοθετούν κακές 
στάσεις εργασίας όταν η προσαρμογή με τα έπιπλα είναι κακή, μια λύση θα ήταν να 
διατίθεται μεγαλύτερη ποικιλία μεγεθών θρανίων και καθισμάτων ανά τάξη, ιδιαίτερα 
στις μικρές τάξεις. Επίσης μπορεί να εφαρμοστούν εργονομικές παρεμβάσεις όπως ρά-
φια για πληκτρολόγιο σε ψηλά θρανία για Η/Υ. Τέλος είναι σημαντικό να αναθεωρηθεί ο 
τρόπος που οργανώνεται το μάθημα στα σχολεία και να τεθεί σαν στόχος η μείωση της 
καθιστικής στάσης των μαθητών.

Σχολική τσάντα
Ένα άλλο σοβαρό εργονομικό θέμα που αντιμετωπίζουν οι μαθητές, είναι η ανύψωση 

και μεταφορά της βαριάς σχολικής τσάντας, καθήκον που επιβαρύνει την υγεία τους. 

Μελέτες έχουν περιγράψει συσχετίσεις μεταξύ της οσφυαλγίας των μαθητών και του 
φορτίου της σχολικής τσάντας (Negrini & Carabalona 2002, Szpalski et al, 2002, Siambanes 
et al, 2004, Sheir-Neiss et al, 2003, Skaggs, D. et al. 2006). Μαγνητική τομογραφία σε μα-
θητές κατέδειξε σε πρόσφατη μελέτη (Neuschwander, 2010) ότι η αύξηση του βάρους 
στις σχολικές τσάντες είχε ως αποτέλεσμα σημαντική συμπίεση των μεσοσπονδύλιων 
δίσκων, καθώς και αύξηση της κυρτότητας της σπονδυλικής στήλης των μαθητών. 

Το συνιστώμενο βάρος που θα πρέπει να μεταφέρει ένα παιδί, ώστε να καταναλώνει 
μικρότερη ενέργεια, δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 10% του βάρους του σώματος του 
(Hong et al. 2000). 

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα της Ελληνικής Παιδιατρικής Εταιρείας οι μαθητές στην 
Ελλάδα μεταφέρουν τσάντες βάρους 4 - 7 κιλών, όταν κανονικά το βάρος τους δεν θα 
έπρεπε να υπερβαίνει τα 2,2 έως 3,5 κιλά, δεδομένου ότι στο Δημοτικό ένα παιδί έχει 
συνήθως βάρος από 22 έως 35 κιλά. Σημειωτέον ότι έχει εκδοθεί σχετική εγκύκλιος από 
το Υπ. Παιδείας προς τους δασκάλους, με προτροπή να μεταφέρονται στο σπίτι από τα 
παιδιά μόνο τα απολύτως απαραίτητα βιβλία. Παρόλα αυτά αυτό σπάνια τηρείται. 

Έχει υπάρξει πολύ συζήτηση για το ποια είναι η καταλληλότερη τσάντα για το σχολείο, 
το σακίδιο πλάτης, τσάντα τρόλεϊ, κ.α.. Στην πραγματικότητα υπάρχουν θετικά και αρνη-
τικά σημεία σε όλες τις κατηγορίες και οι γονείς πρέπει να είναι προσεκτικοί στα εργονο-
μικά κριτήρια κατά την επιλογή τους. 

Συγκριτικά με άλλες μεθόδους μεταφοράς φορτίου (π.χ. στήριξη της τσάντας στο ένα 
χέρι ή στήριξη της τσάντας χιαστί, στον έναν ώμο), τα σακίδια πλάτης έχουν σαφώς με-
γαλύτερα πλεονεκτήματα για τη μεταφορά φορτίου ίδιου βάρους. Για παράδειγμα απαι-
τείται μικρότερη ποσότητα ενέργειας και παρέχεται η δυνατότητα συμμετρικής κατανο-
μής του βάρους του φορτίου.
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Παρόλα αυτά και στην περίπτωση του συμμετρικού φορτίου, έχει παρατηρηθεί εμπρό-
σθια κάμψη του κορμού (που αντανακλά την ανάγκη να κρατηθεί το κέντρο βάρους 
μέσα στην περιοχή υποστήριξης του φορτίου), σε συνδυασμό με επιμήκυνση της σπον-
δυλικής στήλης (που απεικονίζεται με μείωση της οσφυϊκής λόρδωσης και κύφωσης) 
(Negrini & Negrini 2007). 

Επίσης, πολύ συχνά το σακίδιο πλάτης μεταφέρεται από το μαθητή στον ένα ώμο. Στο 
ασύμμετρο φορτίο παρατηρήθηκε ανύψωση του ώμου που μεταφέρει το φορτίο και 
κάμψη του κορμού μακριά από το φορτίο (Negrini & Negrini 2007). 

Το μέγεθος είναι σημαντικό στο σακίδιο πλάτης. Δεν πρέπει να είναι φαρδύτερο από 
την πλάτη του παιδιού και δεν πρέπει να φτάνει κάτω από τη μέση του. Επιπλέον το πλά-
τος των λουριών θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο των 5 εκατοστών, για την ελαχιστοποίη-
ση της στατικής πίεσης των μυών. Τέλος το υλικό της πλάτης του σακιδίου θα πρέπει να 
είναι μαλακό και σταθερό. 

Η τσάντα τρόλεϊ παρότι αφορά έλξη φορτίου που είναι γενικά καλύτερη από την ανύ-
ψωση, δεν είναι απολύτως ακίνδυνη. Ενέχει, κινδύνους όπως τον κίνδυνο τραυματισμού 
κατά τη μεταφορά σε σκάλες ή σε δρόμο με ανωμαλίες ή από και προς τα μέσα μεταφο-
ράς στο σχολείο. Επίσης, η έλξη φορτίου είναι επιβαρυντική για τους ώμους ιδιαίτερα 
όταν οι μαθητές δεν εφαρμόζουν σωστές τακτικές. 

Εν κατακλείδι, είναι σημαντικό να μειώνεται ο κίνδυνος στην πηγή, δηλαδή να μεταφέ-
ρεται κατά το δυνατό λιγότερο βάρος, από τους μαθητές, όπως ορίζει άλλωστε η σχε-
τική εγκύκλιος του υπουργείου παιδείας. Επίσης, όταν πρόκειται να διανυθούν μεγάλες 
αποστάσεις και ειδικά από μαθητές μικρών ηλικιών, είναι προτιμότερο οι γονείς να με-
ταφέρουν τις τσάντες. 

Εργονομικοί φυσικοί παράγοντες για τους δασκάλους
Οι δάσκαλοι έχουν και αυτοί εργονομικά προβλήματα όπως παρατεταμένη ορθοστα-

σία, επίπονες στάσεις εργασίας, όπως σκύψιμο δίπλα στους μαθητές όταν απαιτείται, ερ-
γασία με κλίση του αυχένα προς τα κάτω (συχνό διάβασμα, διορθώσεις εργασιών κ.ά.) 

Οι παραπάνω στάσεις ήταν παράγοντες κινδύνου για πόνους στον αυχένα (69,3%) 
και τα άνω άκρα (35,8%) σε μελέτη που αφορούσε δασκάλους στην Κίνα (Chiu & Lam, 
2007).

Οι φυσικοί αυτοί παράγοντες λειτουργούν συνεργικά με ψυχοκοινωνικούς παράγοντες 
που εκτίθενται οι δάσκαλοι, όπως το στρες, η συναισθηματική εξουθένωση, κ.α.

Απλές εργονομικές λύσεις για τη μείωση της φυσικής καταπόνησης των δασκάλων εί-
ναι η χρήση σκαμπό για εργασία κοντά σε μαθητές, η μείωση της ορθοστασίας και η 
εναλλαγή με καθιστική στάση. 
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ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 
ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Εύη Γεωργιάδου
Δρ. Χημικός Μηχανικός Ε.Μ.Π.

ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Βασική πλευρά της προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των μαθητών, κα-
θώς και των εργαζομένων στο σχολείο (εκπαιδευτικοί, καθαρίστριες, σχολικοί φύ-
λακες κ.λπ.), αποτελεί η πρόληψη, καθώς και η προετοιμασία αντιμετώπισης έκτα-
κτων καταστάσεων κινδύνου (πυρκαγιά, σεισμός, επιδημία, τροχαίο ατύχημα, κα-
κόβουλη ενέργεια κ.ά.). Πλήθος στοιχείων από τη διεθνή και ελληνική εμπειρία για 
περιπτώσεις τέτοιου είδους καταστάσεων που είχαν σοβαρές επιπτώσεις, ακόμη 
και μεγάλο αριθμό θανάτων, αναδεικνύουν τη σοβαρότητα του θέματος.

Βασικός κίνδυνος σε κάθε κτήριο και εργασιακό χώρο, περιλαμβανομένου και ενός 
σχολείου ή σχολικού λεωφορείου, είναι η πυρκαγιά. Μια πυρκαγιά μπορεί να προκλη-
θεί και να μεταδοθεί σε κάθε χώρο όπου υπάρχουν εύφλεκτα υλικά. Οι αιτίες έναρξης 
ποικίλουν. Μπορεί να οφείλονται ενδεικτικά σε βραχυκύκλωμα ή άλλου είδους βλάβη 
λόγω ακατάλληλου εξοπλισμού, ελλιπούς ελέγχου και συντήρησης ηλεκτρικών εγκατα-
στάσεων, σε κακές πρακτικές όπως η χρήση σπίρτων ή η ύπαρξη θερμών επιφανειών 
σε χώρους με εύφλεκτα υλικά κ.ά. Ο μεγάλος κίνδυνος έγκειται στο γεγονός της πολύ 
γρήγορης εξάπλωσης μιας πυρκαγιάς αν αυτή δεν αντιμετωπιστεί άμεσα και αποτελε-
σματικά στην αρχή, όπου στο βαθμό που δεν υπάρξει ασφαλής, γρήγορη εκκένωση των 
χώρων από τους ανθρώπους που βρίσκονται σε ένα κτήριο, ο κίνδυνος εγκλωβισμού 
τους ενέχει την πιθανότητα πρόκλησης πολύ σοβαρών αναπνευστικών προβλημάτων, 
εγκαυμάτων κ.λπ. έως και θανάσιμου τραυματισμού λόγω της θερμότητας και των τοξι-
κών καυσαερίων. Το θέμα ήρθε στην επικαιρότητα με αφορμή την πυρκαγιά στη Μαρ-
φίν το 2010 με τρεις νεκρούς εργαζόμενους και ανέδειξε το ζήτημα της πυροπροστασί-
ας των χώρων συνάθροισης κοινού και των δημόσιων κτηρίων γενικότερα.

Οι κίνδυνοι από πυρκαγιές σε σχολεία έχουν αναδειχτεί από την ελληνική και διεθνή 
εμπειρία. Ορισμένα μόνο παραδείγματα τα τελευταία δυο χρόνια στη χώρα μας είναι οι 

πυρκαγιές που ξέσπασαν:
●  στο 25ο Δημοτικό σχολείο Εύοσμου 

Θεσσαλονίκης (12/3/2013) σε προκατα-
σκευασμένη αίθουσα λόγω βραχυκυκλώ-
ματος σε θερμαντικό σώμα, όπου ανα-
δείχτηκε ότι δεν υπήρχε πιστοποιητικό 
πυροπροστασίας

●  στο 3ο Δημοτικό Σχολείο Βύρωνα 
(4/2/2012) λόγω βραχυκυκλώματος στον 
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ηλεκτρικό πίνακα

●  στο Δημοτικό σχολείο Αγγελιανών δήμου Γεροποτάμου (25/4/2010) από άγνωστη 
αιτία

●  στο Δημοτικό Σχολείο στις Δάφνες Ηρακλείου (17/3/2013), πιθανά λόγω εμπρη-
σμού

●  σε σχολείο για παιδιά με κινητικά προβλήματα στη Νέα Πεντέλη (9/11/2012)

●  στο 7ο Επαγγελματικό Λύκειο Λάρισας (25/10/2012) 

●  στο 4ο Δημοτικό σχολείο Σοφάδων Καρδίτσας (19/4/2012)

●  σε σχολικό λεωφορείο στη Θεσσαλονίκη (8/2/2013).

Μια πυρκαγιά μπορεί, επίσης, να οφείλεται σε γειτνίαση του σχολείου με επικίνδυνες 
εγκαταστάσεις όπως βενζινάδικα. Γενικότερα, ο κίνδυνος να επηρεαστεί ένα σχολείο 
από ένα βιομηχανικό ατύχημα μεγάλης έκτασης με πιθανότητα συνεπειών που δεν 
περιορίζονται μόνο σε πυρκαγιές και εκρήξεις, αλλά και σε έκθεση των μαθητών, Εκ-
παιδευτικών κ.λπ. σε επικίνδυνες ουσίες (τοξικές κ.λπ.), είναι υπαρκτός σε περιοχές 
της χώρας μας όπου γειτνιάζουν κατοικημένες περιοχές με εγκαταστάσεις όπως χημικές 
βιομηχανίες, υγραέρια, διυλιστήρια, αγωγοί μεταφοράς φυσικού αερίου κ.λπ. Τέτοιου 
είδους περιοχές υπάρχουν στη χώρα μας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα το Θριάσιο 
Πεδίο. Οι συνέπειες ενός βιομηχανικού ατυχήματος μεγάλης έκτασης μπορεί να είναι 
θάνατοι, εγκαύματα, αναπνευστικά προβλήματα κ.ά., ακόμη και τερατογενέσεις.

Επίσης, μια έκτακτη κατάσταση κινδύνου στο σχολείο μπορεί να σχετίζεται με φυσικά 
φαινόμενα και ακραίες καιρικές συνθήκες, όπως ένας σεισμός, μια πλημμύρα, θυ-
ελλώδεις άνεμοι κ.λπ. Ιδιαίτερα στη χώρα μας που είναι σεισμογενής, η αντισεισμική 
θωράκιση των σχολικών κτηρίων και η οργανωτική προετοιμασία για την ασφαλή 
εκκένωση του σχολείου μετά από ένα σεισμό, έχει ιδιαίτερη σημασία. Ένας σεισμός, 
επίσης, μπορεί να είναι η αρχική αιτία πρόκλησης μιας πυρκαγιάς, π.χ. σε βιομηχανικές 
περιοχές.

Αντίστοιχα, άλλες έκτακτες καταστάσεις κινδύνου που μπορεί να υπάρξουν στο 
σχολικό περιβάλλον αφορούν στην πιθανότητα εκδήλωσης επιδημιών, ατυχήματα στο 
χώρο του σχολείου ή κατά τη διάρκεια μεταφοράς των μαθητών από το σπίτι ή προς 
αυτό, ειδικότερα σε αυτό το πλαίσιο τροχαία ατυχήματα κατά τη μεταφορά των μαθη-
τών, μια έκτακτη διακοπή παροχής ενέργειας, θέρμανσης κ.λπ. με πιθανότητα άλλων 
ακόλουθων έκτακτων καταστάσεων, κακόβουλες ενέργειες τρίτων κ.ά.  

Η αναλυτική παρουσίαση των κανονισμών ασφάλειας που σχετίζονται με κάθε επιμέ-
ρους έκτακτη κατάσταση ξεφεύγει από τους σκοπούς της συγκεκριμένης εισήγησης. 
Σκοπός της είναι η ανάδειξη των βασικών πλευρών ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού 
πρόληψης και αντιμετώπισης έκτακτων καταστάσεων.

Η αναγκαιότητα ύπαρξης ενός ολοκληρωμένου πλαισίου αντιμετώπισης εκτάκτων 
καταστάσεων στο σχολικό περιβάλλον, αναδεικνύεται από παράγοντες όπως:

●  η σοβαρότητα των συνεπειών από ελλιπή πρόληψη και ελλιπή προετοιμασία για 
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τους κινδύνους που σχετίζονται με έκτακτες καταστάσεις (σοβαροί τραυματισμοί, προ-
βλήματα υγείας άμεσα και μακροπρόθεσμα, ψυχολογικές επιπτώσεις, θάνατοι, κατα-
στροφές υποδομών κ.λπ.)

●  τις δυσκολίες και ιδιαιτερότητες λόγω της φύσης και της πολλαπλότητας των κινδύ-
νων που μπορεί να εμφανιστούν και των χαρακτηριστικών της παιδικής ηλικίας

●  έλλειψη διαδικασιών για την ανάπτυξη «κουλτούρας» πρόληψης και ασφάλειας στο 
πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαχείρισης επικίνδυνων καταστάσεων πρέπει να πε-
ριλαμβάνει τα ακόλουθα:

●  εκτίμηση επικινδυνότητας

●  σχεδιασμό και εφαρμογή μέτρων πρόληψης

●  σχεδιασμό και προετοιμασία αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων

●  ενημέρωση – εκπαίδευση εμπλεκομένων

●  έλεγχο εφαρμογής

●  αξιολόγηση διαδικασιών.

Η εκτίμηση της επικινδυνότητας σε κάθε εργασιακό χώρο, άλλα και σε κάθε σχολι-
κή μονάδα, αποτελεί τη βάση για την ανάδειξη των κινδύνων από κάθε δραστηριότητα 
– εργασία και των αναγκών πρόληψης και αντιμετώπισης (μέσα, οργάνωση κ.λπ.). Με 
βάση τις κατευθύνσεις της εκτίμησης της επικινδυνότητας πρέπει να λαμβάνονται τα 
αναγκαία τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την πρόληψη των κινδύνων και για την αντι-
μετώπιση των εκτάκτων καταστάσεων. 

Η εκτίμηση της επικινδυνότητας και ο σχεδιασμός της πρόληψης αφορά φυσικά στο 
σύνολο των χώρων (εσωτερικοί, εξωτερικοί χώροι) και των εμπλεκόμενων (παιδιά, Εκ-
παιδευτικοί, άλλοι εργαζόμενοι, εμπλεκόμενοι από το εξωτερικό περιβάλλον του σχο-
λείου κ.λπ.). 

Για μια ολοκληρωμένη πρόληψη των κινδύνων βασικό κριτήριο πρέπει να είναι η εφαρ-
μογή των αρχών της εγγενούς ασφάλειας, δηλ. της πρόληψης του κινδύνου στην πηγή 
με την  εξάλειψη ή τον περιορισμό του και όχι με τη διαχείριση αυτού.

Στο πλαίσιο των μέτρων που μπορεί να ληφθούν με βάση την εκτίμηση της επικινδυνό-
τητας, εντάσσονται (ενδεικτικά):

●  ο χωροταξικός σχεδιασμός (π.χ. επαρκείς αποστάσεις ασφαλείας των σχολείων από 
επικίνδυνες βιομηχανικές εγκαταστάσεις, βενζινάδικα, δρόμους ταχείας κυκλοφορίας 
κ.λπ.)

●  η αντισεισμική θωράκιση των κτηριακών εγκαταστάσεων

●  η τήρηση όλων των προδιαγραφών ασφάλειας, πυροπροστασίας, ελέγχου και συ-
ντήρησης των κτηρίων, των μέσων μεταφοράς, του εξοπλισμού που χρησιμοποιείται 
για κάθε εκπαιδευτική ή άλλη δραστηριότητα (επάρκεια, καταλληλότητα/ασφάλεια εξο-
πλισμού, εγκαταστάσεων, οχημάτων, συστήματα ασφαλείας, πυραντοχή κατασκευών, 
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οδεύσεις διαφυγής – έξοδοι κινδύνου, εξοπλισμός πυρανίχνευσης - πυρόσβεσης κ.λπ., 
εφεδρικές παροχές κ.ά.)

●  η ειδική εκπαίδευση κυρίως των Εκπαιδευτικών και των υπόλοιπων εργαζομένων 
στα σχολεία, αλλά και των μαθητών, για την πρόληψη και αντιμετώπιση των κινδύνων 
(π.χ. οδηγίες ασφάλειας αποφυγής δημιουργίας προϋποθέσεων για πρόκληση φωτιάς, 
ειδικές προφυλάξεις κατά μη εξουσιοδοτημένων ενεργειών από τρίτους, ασκήσεις εκκέ-
νωσης χώρων κ.ά.).

Η προτεραιότητα στην πρόληψη των κινδύνων φυσικά δεν αναιρεί τη σημασία της ανα-
γκαίας προετοιμασίας αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων που μπορεί να συμβούν. 
Βασικοί άξονες ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού έκτακτης ανάγκης είναι:

●  η ανάλυση όλων των πιθανών σεναρίων εκτάκτων καταστάσεων, όπως αυτές έχουν 
αναδειχθεί στο πλαίσιο της εκτίμησης επικινδυνότητας 

●  η καταγραφή των διαθέσιμων μέσων και οργανωτικών μέτρων αντιμετώπισης και η 
σύγκριση με τα κατ’ εκτίμηση αναγκαία μέτρα και μέσα

●  ο ορισμός των ρόλων και των αρμοδιοτήτων όσων συμμετέχουν στην αντιμετώπιση 
(υπεύθυνοι – συντονιστές αντιμετώπισης - εκκένωσης, ομάδες άμεσης επέμβασης, ομά-
δα παροχής πρώτων βοηθειών κ.λπ.)

●  η κατάρτιση σχεδίων έκτακτης ανάγκης με συγκεκριμένες οδηγίες ανά είδος περι-
στατικού και για κάθε εμπλεκόμενη ομάδα (ενέργειες σε περίπτωση πυρκαγιάς, σεισμού, 
περιστατικών βίας κ.λπ., εκκένωση χώρων, πρώτες βοήθειες κ.ά.)

●  η γνωστοποίηση των σχεδίων σε όλους τους συμμετέχοντες 

●  η κατάλληλη εκπαίδευση όλων των εμπλεκόμενων και η διεξαγωγή ασκήσεων ετοι-
μότητας 

●  η επαναξιολόγηση σχεδίων

●  η μέριμνα για αποκατάσταση των συνεπειών (υγεία και ασφάλεια, ψυχολογική υπο-
στήριξη, υποδομές κ.λπ.).

Φυσικά, βασική προϋπόθεση για την πρόληψη των κινδύνων και την επάρκεια αντιμε-
τώπισης των έκτακτων καταστάσεων είναι η επαρκής χρηματοδότηση για την ασφάλεια 
και τη συντήρηση, η επάρκεια προσωπικού (κυρίως των Εκπαιδευτικών) και η ειδική 
εκπαίδευση τους σε θέματα ασφάλειας, η επάρκεια μέσων αντιμετώπισης, η ίδια η οργά-
νωση των σχολείων (π.χ. μικρότερος αριθμός μαθητών ανά σχολείο/αίθουσα). 

Μια απλή ματιά στη σημερινή κατάσταση στα σχολεία αρκεί για να δει κανείς ότι απέ-
χουμε πολύ από μια κατάσταση που διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών, των Εκπαι-
δευτικών και των άλλων εργαζομένων στην εκπαίδευση. 

Ελλιπής συντήρηση, έλλειψη εξοπλισμού, συσσώρευση πολύ μεγάλου αριθμού 
μαθητών σε ακατάλληλα κτήρια και σε μικρές αίθουσες, συχνά υπόγειες, αποτε-
λούν παράγοντες που οδηγούν σε ατυχήματα στο χώρο του σχολείου και κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου σε περίπτωση που θα απαιτηθεί εκκένωση των χώρων 
σε έκτακτη κατάσταση. Αρκεί να σκεφτεί κανείς, για παράδειγμα, τις δυσκολίες για την 
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εκκένωση ενός σχολείου σε περίπτωση πυρκαγιάς όπου κάθε καθυστέρηση μπορεί να 
αποβεί μοιραία για τη ζωή των παιδιών, λαμβάνοντας υπόψη τη σημερινή κατάσταση 
στα σχολεία με μεγάλο αριθμό παιδιών (ιδιαίτερα μετά τις συγχωνεύσεις), πολύ μικρό 
αναλογικά αριθμό Εκπαιδευτικών με ελλιπή εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας, απουσία 
ελεύθερων διαδρόμων κυκλοφορίας και εκκένωσης, απουσία επαρκών ελεύθερων αύ-
λειων χώρων ως χώρων προορισμού σε περίπτωση εκκένωσης κ.λπ.

Η παντελής έλλειψη οργάνωσης των υπηρεσιών υγείας και ασφάλειας των εργαζο-
μένων ενώ υπάρχει σχετική νομοθεσία, επίσης αποτελούν παράγοντες που ενισχύ-
ουν την επικινδυνότητα. Το θεσμικό πλαίσιο για τις υπηρεσίες Τεχνικών Ασφάλειας 
και Γιατρών εργασίας στα σχολεία, τη γραπτή εκτίμηση του επαγγελματικού κινδύ-
νου, τη λήψη μέτρων πρόληψης σύμφωνα με τη νομοθεσία για την υγεία και ασφά-
λεια των εργαζομένων κ.λπ., στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν εφαρμόζεται.  

Η κατάσταση είναι δραματική και όσον αφορά στο ζητήματα της αντισεισμικής θω-
ράκισης των σχολικών κτηρίων. Ενδεικτικά αναφέρουμε ορισμένα στοιχεία που πα-
ρουσιάστηκαν σε σχετική ημερίδα που διοργάνωσε η Ομοσπονδία Οικοδόμων Ελλάδας 
το 2011 ή έχουν δει το φως της δημοσιότητας στη συνέχεια.

Από τις περίπου 14.500 σχολικές μονάδες (23.860 στατικά ανεξάρτητα κτήρια) σ' όλη 
τη χώρα:
●  Οι 4.440 (30,6%) έχουν χτιστεί πριν από το 1959 (χωρίς αντισεισμικό κανονισμό)
●  Οι 3.880 (26,8%) έχουν χτιστεί πριν από το 1985 (όπου πραγματοποιήθηκε αναθεώ-

ρηση του αντισεισμικού κανονισμού)
●  Το 57,4% των σχολικών κτηρίων έχουν κατασκευαστεί χωρίς ή με ελλιπείς αντι-

σεισμικές προδιαγραφές!
●  Το 48,5% των Δημοτικών στεγάζονται σε κτήρια που κτίστηκαν πριν 40 χρόνια!
●  Το 2001 ανακοινώθηκε ο σχεδιασμός προγράμματος ταχέως οπτικού προσεισμι-

κού ελέγχου σε όλα τα δημόσια κτήρια (80.000 με 90.000) σε συνεργασία με την Τοπ.
Αυτ και Νομ.Αυτ. Στις αρχές του 2012 (στοιχεία ΟΑΣΠ) είχε γίνει ταχύς οπτικός έλεγχος 
σε μόλις 11.667 κτήρια (~13%).
●  Ο ΟΣΚ είχε ελέγξει το 2011 6.223 στατικά ανεξάρτητα κτήρια σε 4,932 σχολικές μο-

νάδες, δηλ. έπρεπε να ελεγχθούν άλλες 9.500 σχολικές μονάδες (οι 4.000 αυτών είχαν 
κατασκευαστεί πριν από 1985).

Στα στοιχεία αυτά πρέπει να προστεθεί και το γεγονός ότι ο πρωτοβάθμιος έλεγχος 
δεν αρκεί. Αποτελεί μια πρώτη κωδικοποίηση της κατάστασης των κτηρίων. Επίσης, 
επιστημονικές αναφορές αναδεικνύουν αδυναμίες στα κριτήρια με τα οποία πραγματο-
ποιούνται οι έλεγχοι αυτοί.

Το μέγεθος του προβλήματος αναδεικνύεται ακόμη περισσότερο λαμβάνοντας υπόψη 
τις αναδιαρθρώσεις στις σχετικές υπηρεσίες (π.χ. ΟΣΚ) και την ελλιπή χρηματοδότηση 
λόγω οικονομικής κρίσης. Για παράδειγμα το πρόγραμμα προσεισμικού ελέγχου «πάγω-
σε» λόγω οικονομικής κρίσης. 

Όλα τα προηγούμενα χρόνια η πολιτική των κυβερνήσεων σχετικά με την ελλιπή 
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χρηματοδότηση για την ασφάλεια των σχολείων, τον ανεπαρκή έλεγχο από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες, οδήγησε στη σημερινή τραγική κατάσταση. Το πρόβλημα έχει ενταθεί λόγω 
της αναδιάρθρωσης στην τοπική αυτοδιοίκηση, της ακόμη μεγαλύτερης προώθησης 
των ιδιωτικοοικονομικών κριτηρίων για την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών όπως η 
εκπαίδευση, των καταργήσεων και συγχωνεύσεων των σχολείων κ.λπ. Τα νέα μέτρα 
που σχεδιάζονται (νέες καταργήσεις και συγχωνεύσεις σχολείων, μείωση αριθμού Εκ-
παιδευτικών, αναδιάρθρωσης ωραρίων και εργασιακών σχέσεων των Εκπαιδευτικών, 
κατάργηση σχολικών φυλάκων κ.λπ.) θα εντείνουν ακόμη περισσότερο το πρόβλημα.

Ο κίνδυνος ενός βιομηχανικού ατυχήματος μεγάλης έκτασης είναι επίσης υπαρκτός 
σε ορισμένες περιοχές όπου επικίνδυνες εγκαταστάσεις γειτνιάζουν με ευαίσθητα κτήρια 
όπως τα σχολεία. Τα προβλήματα της ελλιπούς εφαρμογής της σχετικής οδηγίας Seveso 
στη χώρα μας έχουν αναδειχτεί σε μια σειρά από επιστημονικές αναφορές (ελλιπής εφαρ-
μογή κανονισμών ασφάλειας, ανεπάρκεια ΣΑΤΑΜΕ δηλ. σχεδίων αντιμετώπισης τεχνολο-
γικών ατυχημάτων μεγάλης έκτασης σε βιομηχανικές περιοχές, ανεπάρκεια προσωπικού-
υποδομών-μέσων-οργανωτικών μέτρων, ανεπάρκεια δρόμων εκκένωσης, έλλειψη εκπαί-
δευσης πληθυσμού με ασκήσεις ετοιμότητας κ.ά.). Το πρόβλημα αυτό αφορά γενικότερα 
τις κατοικημένες περιοχές, ωστόσο, η ύπαρξη σχολικών μονάδων αποτελεί παράγοντα 
που αυξάνει περισσότερο την επικινδυνότητα (μεγαλύτερη ευαισθησία παιδιών στις επι-
πτώσεις των επικίνδυνων ουσιών, δυσκολίες κατά την εκκένωση κ.ά.).

Στη συνοπτική αυτή εισήγηση δεν μπορεί να αναπτυχθεί επαρκώς το σύνολο των κινδύ-
νων και της σημερινής κατάστασης ως προς το επίπεδο ασφάλειας των σχολικών μονάδων 
στη χώρα μας. Ωστόσο, η κατάσταση που επικρατεί αναδεικνύει την ανάγκη να ληφθούν 
άμεσα μέτρα για την πρόληψη των κινδύνων και την προετοιμασία αντιμετώπισης 
εκτάκτων καταστάσεων. Άμεσες προτεραιότητες αποτελούν η αύξηση της χρημα-
τοδότησης από το κράτος και η κατάργηση κάθε είδους εμπορευματοποίησης του 
τομέα της εκπαίδευσης, ο άμεσος έλεγχος των σχολικών κτηρίων για θέματα πυρο-
προστασίας και αντισεισμικής θωράκισης, η κατασκευή σύγχρονων ασφαλών σχο-
λικών κτηρίων, η μείωση του αριθμού των μαθητών ανά σχολείο/αίθουσα, η άμεση 
πρόσληψη Τεχνικών Ασφάλειας και Γιατρών Εργασίας στα σχολεία, η συνδυασμένη 
εφαρμογή της νομοθεσίας και των σχετικών κανονισμών (π.χ. υγείας και ασφάλειας 
εργαζομένων, πυροπροστασίας, ειδικής νομοθεσίας για σχολεία, αντισεισμική θω-
ράκιση, βιομηχανικά ατυχήματα μεγάλης έκτασης, ασφάλεια εγκαταστάσεων φυσι-
κού αερίου κ.λπ.), η αύξηση του αριθμού των Εκπαιδευτικών και άλλων εργαζομέ-
νων στα σχολεία, η κατάλληλη εκπαίδευσή τους για θέματα ασφάλειας, εκκένωσης 
χώρων και αντιμετώπισης έκτακτων καταστάσεων, η ένταξη μαθημάτων σχετικά με 
την ασφάλεια και την υγεία σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. 

Όμως η φύση του προβλήματος της ασφάλειας των σχολείων σε τελευταία ανάλυση 
δεν είναι τεχνοκρατική. Η αντιμετώπισή του σχετίζεται με τις κοινωνικές και πολιτικές 
προϋποθέσεις για ένα σύστημα εκπαίδευσης όπου από το τι και πως μαθαίνουν τα παι-
διά έως και τη διασφάλιση της προστασίας της υγείας και ασφάλειας τους, εντάσσεται 
σε μια οργάνωση της κοινωνίας και της οικονομίας με κριτήριο την ικανοποίηση του 
συνόλου των κοινωνικών αναγκών.
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕΤΡΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Κατ’ αρχάς ευχαριστώ το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. που όπως πάντα πρωτοπορεί, διοργανώνοντας 
την σημερινή εκδήλωση, δίνοντας την ευκαιρία σε όλους μας να παρουσιάσουμε, να 
εντοπίσουμε προβλήματα στον τόσο ευαίσθητο κλάδο της εκπαίδευσης, ο καθένας μας 
μέσα από τον δικό του θεσμικό ρόλο.

Σκοπός της παρούσας εισήγησης είναι η παρακολούθηση – εφαρμογή των διαδικασι-
ών έγκαιρης και αποτελεσματικής ενεργοποίησης των φορέων, στον τομέα δικαιοδο-
σίας τους, ώστε σε κάθε περίπτωση, να πραγματοποιηθούν οι απαραίτητες ενέργειες 
απρόσκοπτης λειτουργίας, των σχολικών εγκαταστάσεων.

Θα αναφερθώ στις επισκέψεις μου στον χώρο των σχολικών μονάδων, ως τεχνικός 
ασφαλείας του Δήμου που συνεργάζομαι.

Όπως γνωρίζετε πλέον, οι σχολικές εγκαταστάσεις είναι υπό την δικαιοδοσία του εκά-
στοτε Δήμου και όχι του Υπουργείο Παιδείας, όπου ανήκει το εκπαιδευτικό προσωπικό.

Εφαρμόζουμε μια νομοθεσία που έχει σκοπό την προστασία του εργαζομένου και την 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας και η τελευταία κωδικοποίηση νομοθεσίας περί υγι-
εινής & ασφάλειας είναι ο Ν. 3850/2010.

Στην Ελλάδα του 2013 η εικόνα που εισπράττουμε γύρω από τα θέματα για την εφαρ-
μογή των μέτρων υγείας και ασφάλειας στην εργασία, είναι μια γενικότερη υποτίμηση, 
όχι μόνο περί της νομοθετικής υποχρέωσης του "εργοδότη" για την προστασία του ερ-
γαζομένου, αλλά και την άγνοια του ίδιου του "εργαζόμενου" για τους κινδύνους στους 
οποίους πιθανόν να εκτίθεται, κατά την εργασία.

Για τη σύνταξη του παρόντος ελήφθησαν υπόψη: η ισχύουσα νομοθεσία, επικαιρο-
ποιημένες οδηγίες του Ο.Α.Σ.Π (Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασί-

ας του Υπουργείου Ανάπτυξης), αλλά και 
στοιχεία που αφορούν στην υπάρχουσα 
υποδομή και την υφιστάμενη κατάσταση, 
των σχολικών εγκαταστάσεων.

Γρηγόρης Κοκκοράκης
Χημικός Μηχανικός
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Καταστάσεις έκτακτης ανάγκης (πυρκαγιά, σεισμός, πλημμύρα)
Τα στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη είναι τα ακόλουθα:

●   Η σοβαρότητα του περιστατικού όπως:

√ το είδος της ΚΕΑ

√ το μέγεθος

√ οι επικρατούσες καιρικές συνθήκες

●   Οι συνθήκες λειτουργίας των σχολικών εγκαταστάσεων

●   Τα υπάρχοντα μέτρα προστασίας

●   Ο βαθμός συντήρησης του κτηριοδομικού εξοπλισμού.

Το επόμενο βήμα μετά την παραπάνω εκτίμηση είναι να καθορισθούν τα προστατευτι-
κά μέτρα και οι ενέργειες που πρέπει να δρομολογηθούν προκειμένου να ελαχιστοποι-
ηθεί ο κίνδυνος. Όσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος τόσο πιο δραστικά και άμεσα μέτρα 
εξάλειψης ή απομόνωσης ή μείωσής του πρέπει να ληφθούν.

Στο διαδίκτυο υπάρχει σχετική έκθεση του Doug Copp Αρχηγού Διάσωσης και Διευ-
θυντή Καταστροφών της Αμερικανικής Ομάδας Διεθνούς Διάσωσης (American Rescue 
Team International, ARTI), η οποία αναφέρει τις επιπτώσεις ενός ισχυρού σεισμού, όταν 
τα κτήρια γκρεμίζονται: το βάρος της οροφής που πέφτει πάνω στα διάφορα αντικείμε-
να ή έπιπλα ενός δωματίου τα συνθλίβει, αφήνοντας, όμως, κάποιο χώρο ή κενό δίπλα 
τους.

Επικαιροποιημένες οδηγίες του Ο.Α.Σ.Π, ως προς τα «Μέτρα για την 
Αντιμετώπιση Σεισμών – Πυρκαγιών – Πλημμυρών»

Όσο χρόνο διαρκεί η άσκηση οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές μένουν στο 
χώρο που βρίσκονται εκείνη τη χρονική στιγμή και με ψυχραιμία ακολουθούν 
τη βασική οδηγία αυτοπροστασίας: σκύβουν, καλύπτονται κάτω από ένα γερό 
τραπέζι ή θρανίο κρατώντας με το χέρι τους το πόδι του επίπλου και μένουν σε 
αυτή τη θέση μέχρι να τελειώσει ο σεισμός. 

Εάν δεν υπάρχει τραπέζι, γραφείο ή θρανίο στο χώρο που βρίσκονται, πρέπει 
να σκύψουν και να πλησιάσουν στο δάπεδο, προστατεύοντας το κεφάλι και 
τον αυχένα με τα χέρια τους. Στη θέση αυτή πρέπει να παραμείνουν όση ώρα 
διαρκεί η σεισμική δόνηση. Σε περίπτωση πραγματικού γεγονότος ενεργούν με 
αντίστοιχο τρόπο όταν αρχίσει ο σεισμός.
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Αυτόν τον χώρο αποκαλεί «τρίγωνο της ζωής»

Σε έναν ισχυρό σεισμό ποιος είναι ο ορισμός ενός γερού τραπεζιού ή θρανίου;

Επομένως, σύμφωνα με τα παραπάνω, η πρώτη παράγραφος των οδηγιών του Ο.Α.Σ.Π. 
χρειάζεται επικαιροποίηση, ενώ η δεύτερη στις γενικές γραμμές είναι περισσότερο σύμ-
φωνη με την προαναφερόμενη άποψη.

Οι φωριαμοί με υλικό αρχείου να τοποθετούνται σε σημείο που να διασφαλίζει τη θέση 
του «εργαζόμενου», να είναι σωστά στερεωμένοι και να διατηρείται προσπελάσιμη η 
όδευση διαφυγής.

Οι οδεύσεις διαφυγής δεν πρέπει γενικά να περνούν κοντά σε τμήματα του κτηρίου, 
που παρουσιάζουν υψηλό βαθμό επικινδυνότητας, εκτός εξαιρέσεως, μετά από έγκριση 
της ελέγχουσας αρχής.
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Έξοδος κινδύνου δίπλα από λεβητοστάσιο

Για την επιτυχή και συντονισμένη εκτέλεση όλων των απαιτούμενων ενεργειών οι βα-
σικές προϋποθέσεις είναι:

α) Η ύπαρξη σχεδίου, το οποίο πρέπει να είναι απλό, κατανοητό, εφαρμόσιμο και 
ευέλικτο.

β) Η ύπαρξη οργανωτικής δομής (συντονιστής - επικεφαλής, αντικαταστάτης, κατανομή 
προσωπικού και καθήκοντα, κατάλληλα μέσα και οδηγίες χρήσεως, σχεδιαγράμματα 
ή σκαριφήματα των χώρων εργασίας με τα κύρια και εναλλακτικά δρομολόγια 
διαφυγής).

γ) Σύμφωνα με την παθητική πυροπροστασία και τη χρήση των σχολικών εγκαταστάσεων 
θα πρέπει να έχουν τοποθετηθεί σε όλους τους χώρους φωτισμοί ασφαλείας και ειδικά 
ανακλαστικά σήματα που υποδεικνύουν την κατεύθυνση προς τις εξόδους κινδύνου.

δ) Η ενημέρωση - εκπαίδευση του προσωπικού και η συντήρησή της με δοκιμαστικές 
ασκήσεις.

Τοποθέτηση σημάνσεων στο κτήριο.
Απαραίτητη θεωρείται η μόνιμη απεικόνιση του Σχεδίου Εκκένωσης σε κάθε 

αίθουσα διδασκαλίας και στους διαδρόμους των ορόφων.

Καλή πρακτική, η οποία δεν εφαρμόζεται στο σύνολο των σχολικών 
εγκαταστάσεων.
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Συνιστάται το σχέδιο να είναι κατάλληλο, σύμφωνα με τις ιδιαιτερότητες του κάθε σχο-
λείου. Παράδειγμα: στα μονοθέσια νηπιαγωγεία ποιος είναι ο ρόλος και οι αρμοδιότητες 
του εκπαιδευτικού;

Οι παρακάτω φωτογραφίες δείχνουν ότι το σύστημα πυροπροστασίας σε κάποιες σχο-
λικές εγκαταστάσεις δεν λειτουργεί και συχνά δεν γίνεται η προγραμματισμένη ετήσια 
συντήρηση των μέσων πυρανίχνευσης.

Ανενεργό σύστημα πυρανίχνευσης

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ: 71/88, Κανονισμός πυροπροστασίας των κτηρίων.
§4.2.3. Γεν. Διατάξεις Ενεργητικής Πυροπροστασίας:

Όπου από τις ειδικές διατάξεις απαιτείται η ειδοποίηση της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, πρέπει το σύστημα ανίχνευσης πυρκαγιάς να προβλέπει αυτόματη 
διαβίβαση του σήματος συναγερμού στον πλησιέστερο Πυροσβεστικό Σταθμό.

Άρθρο 7 (ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ)
§4.4. Αυτόματο σύστημα πυρανίχνευσης πρέπει να τοποθετείται στις παρακάτω 
περιπτώσεις:

α) Σε κτήρια εκπαίδευσης όπου στεγάζονται παιδιά ηλικίας κάτω των 6 ετών 
ή άτομα με ειδικές ανάγκες (νηπιαγωγεία, παιδικοί σταθμοί κ.λπ.), σε όλες τις 
οδεύσεις διαφυγής, στις αίθουσες και στους επικίνδυνους χώρους.

β) Σε κτήρια εκπαίδευσης με περισσότερους από 3 ορόφους, στις οδεύσεις 
διαφυγής και στους επικίνδυνους χώρους.

γ) Σε όλα τα κτήρια εκπαίδευσης, σε χώρους ειδικής σημασίας, ανεξαρτήτως 
εμβαδού και πυροθερμικού φορτίου, όπως, εγκαταστάσεις ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, αρχεία, βιβλιοθήκες, εργαστήρια Φυσικής – Χημείας κ.λπ.
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Αίθουσα υπολογιστών χωρίς πυρανίχνευση

Εικόνες που αφορούν σε Παιδικό Σταθμό

Εικόνες που αφορούν στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

ΛΕΒΗΤΟΣΤΑΣΙΑ
Για την αποφυγή δημιουργίας μίγματος ατμών / αέρα εντός των ορίων 

αναφλεξιμότητας που μπορεί να οδηγήσει σε ανάφλεξη ή αυτανάφλεξη, είναι 
απαραίτητος ο επαρκής και συχνός αερισμός (φυσικός ή τεχνητός) των χώρων 
όπου χρησιμοποιούνται εύφλεκτα υγρά.
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Το σύστημα λέβητα-καυστήρα, να 
τοποθετείται σε επιφάνεια από σκυρόδεμα, 
ύψους 20 εκατοστών, πάνω από το δάπεδο 
του χώρου του λεβητοστασίου, έτσι ώστε 
σε περίπτωση διαρροής νερού, αυτό να 
αποχετευτεί χωρίς κίνδυνο δημιουργίας 
βραχυκυκλώματος.

 

Δεν πρέπει να τοποθετούνται μέσα στο θάλαμο καύσεως άλλες καύσιμες ύλες ούτε να 
χρησιμοποιείται ο χώρος για αποθήκευση.

Σε περίπτωση που το λεβητοστάσιο και η δεξαμενή πετρελαίου βρίσκονται στον ίδιο 
χώρο πρέπει να υπάρχει πυράντοχο χώρισμα.
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Οι δεξαμενές πετρελαίου να περιβάλλονται από τοιχίο συγκράτησης υπερχειλίζοντος 
ή διαρρέοντος πετρελαίου.

Η ηλεκτρική εγκατάσταση σε κάθε περίπτωση πρέπει να είναι σύμφωνη με τις διατάξεις 
του ”Κανονισμού Εσωτερικών Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων”.

Τοποθέτηση κατάλληλης σήμανσης σε όλα τα ηλεκτρικά κυκλώματα του πίνακα, στην 
οποία να αναγράφεται ο εξοπλισμός ή το μέρος της εγκατάστασης που τροφοδοτούν.

Πρέπει να γίνεται τακτικά περιοδικός έλεγχος και προληπτική συντήρηση των ηλεκτρι-
κών συσκευών και εγκαταστάσεων για την ασφαλή χρήση τους.

Η εξωτερική ηλεκτρική εγκατάσταση να πληρεί τον δείκτη προστασίας (IP 65), έναντι 
βροχόπτωσης.

 

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να αποσαφηνιστεί η οδηγία του ΟΑΣΠ για χρήση μονωτι-
κών γαντιών και παπουτσιών από τους εκπαιδευτικούς, σε συνάρτηση με την ισχύουσες 
διατάξεις περί επαγγελματικών δραστηριοτήτων σε ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, όπου 
η επίβλεψη της λειτουργίας και συντήρησή τους γίνεται μόνο από πρόσωπα, τα οποία 
έχουν τα απαραίτητα προσόντα.
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Συντήρηση των κτηριακών εγκαταστάσεων και εξοπλισμού
Έκτακτα παρουσιαζόμενες ανωμαλίες πρέπει να επισκευάζονται ή αλλιώς να λαμβάνο-

νται μέτρα προστασίας. Επίσης δεν επιτρέπεται να εγκαταλείπονται ημιτελείς ηλεκτρικές 
εργασίες που είναι επισφαλείς.

 

 

Η σωστή συντήρηση του κτηριακού εξοπλισμού (π.χ. μόνωση, στεγανότητα παραθύ-
ρων, τοποθέτηση – καθαρισμός υδρορροών) μειώνει την απώλεια θερμότητας και την 
εμφάνιση υγρασίας στους τοίχους.

Απουσία ή ελαττωματική συντήρηση υδρορροών

Για την πρόληψη εμφάνισης βιολογικών παραγόντων (μετάδοση μολυσματικών ασθε-
νειών, βακτήρια, ιοί κ.λπ.) απαιτείται η συστηματική λήψη των κατάλληλων μέτρων για 
τη σωστή λειτουργία και χρήση των αποχωρητηρίων.

Ζημιές, ανωμαλίες, ακάλυπτα τμήματα όπως: καθίζηση του πατώματος, σπασμένα πλα-
κάκια, συνεχείς διαρροές νερού από τα παλαιά καζανάκια, κλπ πρέπει να αποκαθίστα-
νται χωρίς καθυστέρηση, ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια και υγιεινή του χώρου.
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Τα τζάμια πρέπει να είναι ασφαλείας ή υπενδεδυμένα με ειδική μεμβράνη.

Πιστοποίηση των υφιστάμενων ”παιδικών χαρών”, σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ 
ΕΝ1176-77, όπου πρέπει να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα τόσο για την κα-
τασκευή και ασφαλή λειτουργία τους, όσο και για τη συντήρησή τους με αποκλειστική 
ευθύνη του οικείου Δήμου ή Κοινότητας.

Κάλυψη των αιχμηρών αντικειμένων με κατάλληλο προστατευτικό κάλυμμα.
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Οφείλουμε να γνωρίζουμε τους κινδύνους, οι οποίοι συνεπάγονται από τη χρήση των 
πλαστικών δαπέδων, στον αύλειο χώρο.

Δικαιούστε να ζητάτε από τον προμηθευτή των πλαστικών δαπέδων και των ανακυ-
κλωμένων ελαστικών, πληροφορίες τόσο για τους κινδύνους στην υγεία των παιδιών, 
όσο και για τις μεθόδους ασφαλούς χρήσης και συντήρησής τους.

Προτάσεις
Συμβολή στο έργο του εκπαιδευτικού προσωπικού, των επιπτώσεων ενδεχομένων Κα-

ταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης με ενημέρωση, εκπαίδευση και συμμετοχή σε δράσεις, 
τόσο πρόληψης όσο και αντιμετώπισης εκδηλωθείσας ΚΕΑ.

Εφαρμογή όλων των μέτρων που προβλέπονται από τις σχετικές μελέτες, την επιστήμη 
και την τέχνη για την άρτια λειτουργία και συντήρηση των σχολικών εγκαταστάσεων.

Όλα ξεκινούν από την εκπαίδευση!
Από τις πιο μικρές ηλικίες μέχρι και τις εφηβικές, θα πρέπει να γίνονται σχετικές ενημε-

ρώσεις για την υγεία και ασφάλεια, καθώς και ασκήσεις από κατάλληλα εκπαιδευμένα 
άτομα / εκπαιδευτικούς, στους μαθητές, ώστε να μάθουν να αναγνωρίζουν τους κινδύ-
νους και να τους αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους.

Αλλά πριν γίνει αυτό, πριν μάθεις σε ένα παιδί τα μέτρα ασφάλειας, για την φωτιά, για 
τον σεισμό, για τον κάθε κίνδυνο, θα πρέπει το ίδιο το σχολικό περιβάλλον να τηρεί τα 
μέτρα προστασίας, όπως προβλέπονται από την νομοθεσία.

Τελειώνοντας έχω μία παράκληση:

Είναι αναγκαίο να υπάρχει συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Συγκεκριμένα: του Διευθυντή και του κάθε εκπαιδευτικού, με όλους του φορείς και 
κυρίως με τον υπεύθυνο τεχνικό ασφαλείας του Δήμου, όταν αυτός σας επισκέπτεται. 
Ευελπιστώ την συνέχιση της προσπάθειας για συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φο-
ρέων να ενταθεί για την εξεύρεση λύσεων.
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ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Ελένη Παπαγεωργίου
Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής, MSc

Αντικείμενο της εισήγησης αυτής είναι η παρουσίαση των στοιχείων που προκύπτουν 
από μελέτη με τίτλο «Υγιεία και ασφάλεια της εργασίας στους εκπαιδευτικούς Φυσικής 
Αγωγής πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης». Η μελέτη διεξήχθη στο 
πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Ειδίκευσης στην Υγιεινή και Ασφάλεια της 
Εργασίας του Τμήματος Ιατρικής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης (σε σύμπραξη 
με τα Τμήματα Δημόσιας Υγιεινής και Νοσηλευτικής Α΄ της Σχολής Επαγγελμάτων Υγείας 
και Πρόνοιας του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Αθηνών) για την ολοκλήρωση 
και απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου. 

Εισαγωγή
Η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων είναι απαίτηση της εποχής μας και στόχος 

κάθε αναπτυγμένης κοινωνίας (Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας - Ι.L.O). Η προαγωγή και η 
προστασία τους είναι βασική υποχρέωση της εκάστοτε κοινωνίας και επιτυγχάνεται με 
γνώμονα τη βελτίωση της υγείας των ανθρώπων στο εργασιακό τους περιβάλλον και 
κατ’ επέκταση τη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας της εργασίας.

Εργασιακή υγεία ορίζεται ως η σωματική, νοητική και κοινωνική ευεξία, καθώς και η 
δυνατότητα προσωπικής ανάπτυξης του ατόμου στον εργασιακό του χώρο (Π.Ο.Υ).

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, αναγκαία κρίνεται η εκτίμηση και η πρόληψη κάθε μορφής 
εργασιακής νοσηρότητας με τον εντοπισμό, την καταγραφή, τον ποσοτικό και ποιοτικό 
προσδιορισμό των παραγόντων κινδύνου κάθε εργασιακού περιβάλλοντος, καθώς και 
τη διερεύνηση της επίδρασης που αυτοί έχουν στην υγεία των εργαζομένων. Η εκτίμη-

ση της επικινδυνότητας αποτελεί νομική 
υποχρέωση του εργοδότη και πραγματο-
ποιείται από τον τεχνικό ασφαλείας και 
τον γιατρό εργασίας με τη συμμετοχή 
των εργαζομένων, με απώτερο σκοπό τη 
δημιουργία ενός υγιούς και ασφαλούς 
εργασιακού περιβάλλοντος. 

Τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη έμφαση 
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δίνεται σε θέματα που αφορούν στην υγεία και την ασφάλεια των εκπαιδευτικών, κα-
θώς έρευνες από το διεθνή χώρο αποδεικνύουν και επιβεβαιώνουν ότι οι εκπαιδευτικοί 
διατρέχουν κινδύνους από ατυχήματα και ασθένειες με μεγάλη συχνότητα. Ενώ πλήθος 
ερευνών έχει μελετήσει την υγεία και την ασφάλεια των εκπαιδευτικών στο σύνολό τους, 
λίγες είναι οι μελέτες εκείνες που εστιάζουν στους εκπαιδευτικούς φυσικής αγωγής. 
Όμως, η εν λόγω ειδικότητα εξαιτίας της φύσης, της δομής και των ειδικά διαμορφωμέ-
νων χώρων διεξαγωγής του μαθήματος που διδάσκει, αποτελεί ξεχωριστή κατηγορία 
στην εκπαίδευση, η οποία χρήζει ειδικής διερεύνησης ως προς τις συνθήκες υγιεινής και 
ασφάλειας κατά τη διάρκεια της εργασίας.

Σκοπός της έρευνας ήταν η διερεύνηση και η εκτίμηση των παραγόντων κινδύνου 
που επηρεάζουν την υγεία και την ασφάλεια των εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής κατά 
την εργασία τους.

Δείγμα της μελέτης αποτέλεσαν 171 εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής με μέσο όρο 
ηλικίας τα 42,3±1,4 έτη. Οι 95 ήταν άνδρες και οι 76 γυναίκες. Απ’ αυτούς, 77 υπηρετούσαν 
στην πρωτοβάθμια και 94 στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Μεθοδολογία 
Για τη διερεύνηση χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο υποκειμενικής εκτίμησης ομοι-

ογενούς ομάδας εργαζόμενων, από τον «Μεθοδολογικό Οδηγό για την εκτίμηση και 
πρόληψη του επαγγελματικού κινδύνου» του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., το οποίο τροποποιήθηκε και 
προσαρμόστηκε στη συγκεκριμένη ομάδα των εκπαιδευτικών. Οι εκπαιδευτικοί κλήθη-
καν να απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούσαν σε δημογραφικά στοιχεία, στοιχεία 
εργασίας, σχολικής μονάδας, συχνότητας έκθεσης σε βλαπτικούς παράγοντες και συ-
χνότητας εμφάνισης συμπτωμάτων υγείας. 

Για την επεξεργασία των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν τα προγράμματα Excel και 
SPSS.

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής εκτίθενται 
με μεγάλη συχνότητα στην ηλιακή ακτινοβολία (51,5% συχνά, 35,1% πάντα) και στο θό-
ρυβο (35,1% συχνά, 20,5% πάντα). Παράγοντες που, επίσης, επηρεάζουν την εργασία 
τους με την ίδια συχνότητα, είναι η ακατάλληλη θερμοκρασία (48,0% συχνά, 19,3% πά-
ντα), η σκόνη (31,6% συχνά, 16,4% πάντα), η υψηλή υγρασία (29,9% συχνά, 12,9% πά-
ντα) και ο ισχυρός αέρας (32% συχνά, 7,6% πάντα), ενώ η έκθεσή τους σε ακατάλληλο 
φωτισμό κυμαίνεται σχετικά σε χαμηλή συχνότητα (5,8% συχνά, 4,7% πάντα). 

Σχετικά με τους εργονομικούς κινδύνους, το 55% χαρακτηρίζει το χώρο εργασίας τους 
περιορισμένο και ανεπαρκή ενώ το 80% θεωρεί το βαθμό ευθύνης μεγάλο. Μέτριες θε-
ωρούνται η σωματική και πνευματική κόπωση, καθώς και η επαναληπτικότητα στην ερ-
γασία από την πλειοψηφία των εκπαιδευτικών. Καλές, γενικά, θεωρούνται οι σχέσεις με 
τους συναδέλφους, τους προϊσταμένους και τον οργανισμό.

Τραυματισμό κατά τη διάρκεια της εργασίας τους αναφέρει το 32% των εκπαιδευτικών 
φυσικής αγωγής με κυριότερα τα διαστρέμματα και τις θλάσεις. Το 54% ανέφερε ότι έχει 
παρουσιάσει κάποια μυοσκελετική διαταραχή κατά την εργασία του τον τελευταίο χρό-
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Γράφημα 1. Έκθεση σε βλαπτικούς παράγοντες

Γράφημα 2. Ένταση θορύβου κατά την εργασία
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νο. Περίπου το 30% των εκπαιδευτικών ανέφερε ότι του έχει διαγνωστεί κάποια μυοσκε-
λετική διαταραχή ενώ το 9,4% απουσίασε κατά τον τελευταίο χρόνο από την εργασία 
του λόγω κάποιας μυοσκελετικής διαταραχής.

Αναφορικά με τους παράγοντες άγχους κατά την εργασία τους οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. 
ανέφεραν με μεγαλύτερη συχνότητα την ευθύνη για την ασφάλεια των μαθητών από 
ατυχήματα, την ελλιπή και ακατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή, το χαμηλό μισθό, την 
έλλειψη ευκαιριών για επιμόρφωση, την κοινωνική συμπεριφορά των μαθητών και το 
θόρυβο.

Τα συμπτώματα υγείας που αναφέρουν συχνότερα οι εκπαιδευτικοί Φ.Α., τα οποία 
ενδεχομένως να οφείλονται στην έκθεσή τους σε βεβαρημένες από κινδύνους εργασιακές 
συνθήκες είναι: το άγχος (28,1% συχνά, 6,4% πάντα, 5,8% ποτέ), η υπερβολική 
κούραση μετά τη δουλειά (26,9% συχνά, 5,8% πάντα, 10,5% ποτέ), τα προβλήματα 
στη μέση (22,8% συχνά, 7,6% πάντα), τα προβλήματα στα πόδια (22,8% συχνά, 7,6% 
πάντα), ο έντονος ερεθισμός στα μάτια (19,3% συχνά, 2,9% πάντα), η βραχνή φωνή 
(22,8% συχνά, 2,9% πάντα) και ο μόνιμος ερεθισμός στο φάρυγγα (19,9% συχνά, 4,7% 
πάντα). 

Μετά από παραγοντική ανάλυση που έγινε, διαπιστώθηκε ότι ο θόρυβος ως αιτία 
αναφοράς συμπτωμάτων συσχετίζεται θετικά με τα συμπτώματα φωνής (βραχνή 
φωνή, μόνιμο ερεθισμό στο φάρυγγα και ξερό βήχα) και τα συμπτώματα κόπωσης 
(συχνό πονοκέφαλο, ερεθισμό στα μάτια, προβλήματα όρασης και υπνηλία μετά την 
εργασία). Επιπλέον, η κακή ακουστική του χώρου επιδρά στη συχνότερη αναφορά των 
συμπτωμάτων του στρες (ενοχλήσεις στο στομάχι, άγχος, αϋπνίες). Επίσης, διαπιστώθηκε 
ότι οι εκπαιδευτικοί που δεν φορούν ποτέ καπέλο ως μέτρο προστασίας από τον ήλιο 
έχουν μεγαλύτερη συχνότητα αναφοράς ερεθισμού στα μάτια συγκριτικά με αυτούς 
που φοράνε καπέλο.

Σχεδόν το 80% των εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής, ανέφερε ότι δεν έχει ενημερωθεί για 
τους κινδύνους που διατρέχει στην εργασία του. Και μόνο το 15% έχει λάβει ενημέρωση 
για την προστασία της φωνής.

Συζήτηση
Η έρευνα αυτή υλοποιήθηκε με σκοπό να μελετήσει την επιβάρυνση της υγείας που 

δέχεται στον εργασιακό χώρο η ομάδα των εκπαιδευτικών Φ.Α. πρωτοβάθμιας και δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης. Από τα αποτελέσματα της στατιστικής ανάλυσης των στοι-
χείων που συλλέχτηκαν από τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών του δείγματος και ανα-
πτύχθηκαν παραπάνω, προκύπτουν τα παρακάτω ενδιαφέροντα στοιχεία. 

Συγκεκριμένα, οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. στην παρούσα έρευνα χαρακτηρίζουν την ηλιακή 
ακτινοβολία και το θόρυβο μαζί με το ακατάλληλο θερμικό περιβάλλον ως τους κυριό-
τερους φυσικούς παράγοντες κινδύνου στο χώρο εργασίας τους.

Σε πλήθος μελετών έχει εξεταστεί η έκθεση των καθηγητών Φ.Α. στην ηλιακή ακτινο-
βολία. Έρευνες των Pukkala, (et al, 1993), Oliveira LM., (et al, 2011), καθώς και η μελέτη 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA) 
για τους νέους και αναδυόμενους κινδύνους (2009), αναφέρουν ότι οι εκπαιδευτικοί 
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Γράφημα 3. Συχνότητα αναφοράς συμπτωμάτων

Γράφημα 4. Το 95% διάστημα εμπιστοσύνης της μέσης τιμής συχνότητας αναφοράς 
συμπτωμάτων.
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φυσικής αγωγής ανήκουν στην επαγγελματική ομάδα των εργαζομένων που εκτελούν 
τα καθήκοντά τους σε εξωτερικούς χώρους, εκτεθειμένοι για 4-5 ώρες την ημέρα στην 
ηλιακή ακτινοβολία και μάλιστα κατά το διάστημα της μέγιστης τιμής της, κατά τις ώρες 
11π.μ. - 4μ.μ. Επίσης, συμπεριλαμβάνονται στην ομάδα των εργαζομένων που είναι ευ-
άλωτοι στον καρκίνο του δέρματος, καθώς είναι ευρέως αποδεκτό ότι η παρατεταμένη 
έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία και η διαλείπουσα έκθεση σε έντονη ηλιακή ακτινοβο-
λία αποτελεί παράγοντα που μπορεί να συμβάλει στην εμφάνιση καρκίνου του δέρμα-
τος (μελάνωμα) και άλλες σημαντικές επιπλοκές του δέρματος, των ματιών και του ανο-
σοποιητικού συστήματος.Αντίστοιχα, οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. του εξεταζόμενου δείγματος 
της μελέτης, ανέφεραν ότι εκτίθενται με μεγάλη συχνότητα στην ηλιακή ακτινοβολία. 
Συγκεκριμένα, το 86% του δείγματος ανέφερε ότι εκτίθεται συχνά ή πάντα στην ηλικι-
ακή ακτινοβολία. Μάλιστα, η πλειοψηφία αυτών αναφέρει ότι εργάζεται συχνά ή πά-
ντα κατά το διάστημα 11π.μ. - 4μ.μ. Τα μέτρα προστασίας που ανέφεραν ότι λαμβάνουν, 
κατά σειρά προτεραιότητας, είναι τα γυαλιά ηλίου, η κρέμα αντηλιακής προστασίας και 
το καπέλο.

Επιπλέον, διαπιστώθηκε ότι οι καθηγητές φυσικής αγωγής που δεν φορούν ποτέ 
καπέλο έχουν μεγαλύτερη συχνότητα αναφοράς ερεθισμού στα μάτια συγκριτικά 
με αυτούς που φορούν πάντα. Η διαπίστωση αυτή συμμερίζεται το αποτέλεσμα της 
μελέτης των Hall et al (2009) που έδειξε ότι το καπέλο θεωρείται το πιο αποτελεσματικό 
μέτρο ατομικής προστασίας από την ηλιακή ακτινοβολία. Στην ίδια μελέτη, όμως, 
τα ατομικά μέτρα προστασίας αμφισβητήθηκαν ως προς την αποτελεσματικότητά 
τους για πλήρη προστασία. Για τους παραπάνω λόγους, πολλές χώρες εξέδωσαν 
οδηγίες για την προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία μαθητών και εκπαιδευτικών, 
συμπεριλαμβάνοντας εκτός από ατομικά, τεχνικά και οργανωτικά μέτρα προστασίας, 
από την πλευρά των σχολείων, για περιορισμό της έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβολία 
(σχολικό περιβάλλον που θα παρέχει σκιά και προγραμματισμός μαθημάτων 
Φυσικής Αγωγής εκτός των ωρών της μέγιστης ηλιακής ακτινοβολίας).

Σχετικά με το θόρυβο, οι Smith E. et al, (1998) και Tiesler G. et al, (2006) αναφέρουν ότι 
ο θόρυβος στα σχολικά περιβάλλοντα είναι βλαπτικός παράγοντας και επηρεάζει την 
υγεία μαθητών και εκπαιδευτικών και ότι το μάθημα της φυσικής αγωγής θεωρείται ως 
η πιο θορυβώδης δραστηριότητα του σχολείου. Στα αποτελέσματα έρευνας του ΕΚΚΕ 
(Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών) σε σχολεία της Αθήνας, διαπιστώθηκε ότι το 80% 
των μαθητών παραπονιούνται για υπερβολικό θόρυβο. Επίσης, μια άλλη έρευνα σε δη-
μόσια σχολεία της Αθήνας, έδειξε ότι ο θόρυβος βρέθηκε σε πολύ υψηλό επίπεδο, στις 
αίθουσες (61dB με όριο τα 45) αλλά και στους αύλειους χώρους (77dB με όριο τα 65).

Ο Jiang Tao απέδειξε ότι τα επίπεδα θορύβου σε κάποιες περιπτώσεις βρέθηκαν ισάξια 
των εργοστασίων. Και σε μελέτη περίπτωσης ότι οι συνθήκες εργασίας του εκπαιδευτι-
κού Φ.Α. θα μπορούσαν να δικαιολογήσουν ακόμη και τη θορυβογένη απώλεια ακοής. 

Ακόμα, σύμφωνα με μελέτη των Stu Ryan και Lisa Lucks Mendel (2010), βρέθηκε ότι οι 
ακουστικές συνθήκες σε φυσικά περιβάλλοντα εκπαίδευσης της φυσικής αγωγής είναι 
πιο δύσκολες απ’ ότι στην τυπική τάξη, με αποτέλεσμα την πρόκληση παθολογικών και 
ψυχολογικών οχλήσεων. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να υποστηριχτούν στρατηγικές, 
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όπως οι συσκευές ενίσχυσης ήχου, ακουστικές τροποποιήσεις μελλοντικές 
κατασκευαστικές στρατηγικές, για τη μείωση του θορύβου. Επίσης, ο Smith, το 1998, 
εξέτασε τα προβλήματα της φωνής στους εκπαιδευτικούς και κατέληξε στο συμπέρασμα 
ότι το 32% του συνόλου, είχε προβλήματα φωνητικής κόπωσης και κατ’ επέκταση 
προβλήματα ομιλίας. Οι Smith E. et al, (1998) Kooijman, P.G.C. et al (2006, 2006a), Chong, 
Y.L.E. (2010) αναφέρουν γενικά ότι το ποσοστό των εκπαιδευτικών που αντιμετωπίζουν 
φωνητικά προβλήματα, είναι διπλάσιο από τον υπόλοιπο πληθυσμό και οι εκπαιδευτικοί 
Φ.Α. φαίνεται να συγκαταλέγονται μεταξύ των πιο ευάλωτων και αναζητούν συχνότερα 
ιατρική βοήθεια. Επίσης, τονίζεται ότι είναι ζωτικής σημασίας η κατάρτιση για την 
προστασία της φωνής στους εκπαιδευτικούς.

Ακόμα, στη μελέτη των Tiesler G. et al, (2006), συσχετίζεται ο θόρυβος με την κούραση 
και το άγχος, με δείκτη την αύξηση της καρδιακής συχνότητας.Από την παρούσα μελέτη 
προκύπτει ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του δείγματος εκτίθεται σε θόρυβο με 
σχετικά μεγάλη συχνότητα (3,46 μέσος όρος κλίμακας από 1 - 5) ενώ σχεδόν οι μισοί 
ανέφεραν ότι πρέπει συχνά ή πάντα να υψώνουν τη φωνή τους για να μπορέσουν να επι-
κοινωνήσουν με άλλα πρόσωπα στην εργασία τους. Επίσης, διαπιστώθηκε κατά αναλο-
γία ότι οι εσωτερικές πηγές θορύβου (φωνές, μπάλες, μουσική) αποτελούν παράγοντα 
εξαιτίας του οποίου οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν. Ακόμα, 
μετά από παραγοντική ανάλυση, διαπιστώθηκε ότι ο θόρυβος ως αιτία αναφοράς συ-
μπτωμάτων σχετίζεται θετικά με τα συμπτώματα διαταραχής φωνής, κόπωσης και τα 
συμπτώματα του στρες. 

Το 67,3% των εκπαιδευτικών του δείγματος της παρούσας μελέτης, ανέφερε ότι εκτί-
θεται σε ακατάλληλη θερμοκρασία, ενώ σχεδόν οι μισοί αναφέρουν την υψηλή υγρα-
σία και τη σκόνη ως επιβαρυντικούς παράγοντες με υψηλή συχνότητα. Επίσης, κατά την 
εκτίμηση της υγείας τους οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. της μελέτης δήλωσαν ως σύμπτωμα με 
σχετικά μεγάλη συχνότητα τη σωματική κόπωση και τα προβλήματα φωνής. Η διαπί-
στωση ότι οι εκπαιδευτικοί της συγκεκριμένης μελέτης εργάζονται σε εξωτερικούς χώ-
ρους και εκτίθενται συχνά στην ηλιακή ακτινοβολία δικαιολογεί τη δυσαρέσκειά τους 
για το θερμικό περιβάλλον εργασίας.

Σε σχέση με τους εργονομικούς κινδύνους, η ανεπάρκεια των χώρων άθλησης στην 
ελληνική εκπαίδευση επιβεβαιώνεται και από πρόσφατη έρευνα με τίτλο «όροι και συν-
θήκες άσκησης του εκπαιδευτικού έργου» όπου από το σύνολο των εκπαιδευτικών, ελά-
χιστα ή καθόλου ικανοποιημένοι από τους χώρους άθλησης είναι το 77% εκπαιδευτικών 
της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και το 66% των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης. Ενώ σε ελληνική έρευνα που διεξήχθη για την αποτύπωση αθλητικών εγκα-
ταστάσεων και αθλητικού υλικού σε εκπαιδευτικούς Φ.Α. της Β/διεύθυνσης Αθήνας το 
2008, μόλις το ένα τρίτο αυτών θεωρεί ικανοποιητικό το πλήθος και την καταλληλότητα 
των αθλητικών εγκαταστάσεων. Επίσης, σε έρευνα των Γριβάκη Κοτσαμποξάκη και Μπα-
νάσιου (2005) ένας στους δύο εκπαιδευτικούς Φ.Α. θεωρεί ότι το περιβάλλον εργασίας 
του, δεν είναι εργονομικό.

Διεθνείς και ευρωπαϊκές μελέτες έδειξαν ότι η διδασκαλία της φυσικής αγωγής 
απαιτεί υψηλή κατανάλωση ενέργειας από τους εκπαιδευτικούς, με αποτέλεσμα να 
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παρουσιάζουν υψηλό ποσοστό από οξείες και χρόνιες βλάβες του μυοσκελετικού 
συστήματος, έτσι ώστε να απουσιάζουν συχνά από την εργασία τους, καθώς και να 
αποχωρούν ή να συνταξιοδοτούνται πρόωρα.

Ο Lemoyne, μελετώντας τα μυοσκελετικά προβλήματα σε 314 γυμναστές από όλες τις 
σχολικές βαθμίδες, συμπέρανε ότι τόσο οι τραυματισμοί όσο και οι χρόνιες μυοσκελετικές 
δυσλειτουργίες στον κλάδο των εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής εμφανίζουν υψηλό 
δείκτη. Το 55% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι εμφάνισε σκελετική διαταραχή τον 
τελευταίο χρόνο. Περίπου ένας στους τρεις υπέστη τραυματισμό με κυριότερα τα 
διαστρέμματα, τις θλάσεις και τα κατάγματα. Τα σημεία που φαίνεται ότι πλήττονται 
περισσότερο είναι η οσφυϊκή μοίρα και τα κάτω άκρα. Οι εκπαιδευτικοί της ίδιας έρευνας 
ως παράγοντες επαγγελματικού κινδύνου ανέφεραν το θόρυβο, την ίδια τη φύση της 
εργασίας, τον φόβο να κατηγορηθούν για σεξουαλική παρενόχληση, την πειθαρχία των 
μαθητών, την ευθύνη για ασφάλεια των μαθητών, την οργάνωση των εγκαταστάσεων 
και την καταλληλότητα του εξοπλισμού. Επικρατέστερες αιτίες μυοσκελετικών κινδύνων 
εκτιμήθηκαν, η ορθοστασία, η χρήση του εξοπλισμού (μεταφορά, τοποθέτηση, 
περισυλλογή) η επίδειξη δεξιοτήτων, συχνά χωρίς προθέρμανση, οι επαναλαμβανόμενες 
κινήσεις (ρίψεις μπάλας, βοήθεια μαθητών), καθώς και τα θορυβώδη περιβάλλοντα. 
Επίσης, στην ίδια μελέτη, ως παράγοντες που μπορούσαν να επηρεάσουν το ρυθμό 
εμφάνισης των μυοσκελετικών διαταραχών εκτιμήθηκαν η ηλικία των εκπαιδευτικών 
και η βαθμίδα εκπαίδευσης. Η διατήρηση της καλής φυσικής κατάστασης από την 
πλευρά των εκπαιδευτικών συνδέθηκε με μειωμένο αριθμό τραυματισμών και 
μυοσκελετικών δυσλειτουργιών.

Από αποτελέσματα έρευνας για την ικανοποίηση των ελλήνων εκπαιδευτικών φυσικής 
αγωγής πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, προκύπτει ότι οι εκπαιδευτι-
κοί είναι περισσότερο ικανοποιημένοι από τη φύση της εργασίας τους και λιγότερο ικα-
νοποιημένοι από τις συνθήκες εργασίας, το μισθό και τον οργανισμό ως σύνολο, αιτίες 
που αποδεδειγμένα αποτελούν παράγοντες άγχους για τους εκπαιδευτικούς του δείγμα-
τος. Η εργασιακή εξουθένωση που βιώνουν οι έλληνες εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής 
είναι μικρότερη από εκείνη των υπολοίπων καθηγητών, αλλά οι εκπαιδευτικοί Φ.Α. της 
πρωτοβάθμιας βιώνουν μεγαλύτερα ποσοστά σε σχέση με αυτούς της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης .

Σχετικά με τα συμπτώματα υγείας που εμφανίζουν οι εκπαιδευτικοί επιβεβαιώνονται 
τόσο από τις παραπάνω μελέτες, καθώς και από πρόσφατη μελέτη που έγινε στο Χονγκ-
Κονγκ και εξέτασε υποκειμενικά την υγεία 1.710 εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με την αναφορά συχνότητας 39 συμπτωμάτων υγείας 
από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα κυριότερα 
συμπτώματα που αναφέρουν είναι: κόπωση, καταπόνηση των ματιών, άγχος, 
προβλήματα ύπνου, προβλήματα ώμου, αυχένα, οσφυϊκής μοίρας και προβλήματα 
φωνής. Εξετάζοντας τη διαφορά μεταξύ εκπαιδευτικών Φ.Α. και μη, φαίνεται ότι οι 
εκπαιδευτικοί Φ.Α. έχουν αυξημένο κίνδυνο για ανάπτυξη προβλημάτων φωνής και 
μειωμένο κίνδυνο για αλλεργίες και μυοσκελετικές διαταραχές των άνω άκρων.

Συμπερασματικά, οι συνθήκες εργασίας των εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής ενέχουν 
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κινδύνους τόσο για την ψυχική όσο και για τη σωματική υγεία τους και θα πρέπει να 
πραγματοποιηθούν μετρήσεις, για να διαπιστωθεί κατά πόσο η υποκειμενική εκτίμηση 
του ερωτηματολογίου ιδιαίτερα για το θόρυβο και την ηλιακή ακτινοβολία, συμπίπτει με 
την αντικειμενική εκτίμηση που βασίζεται σε περιβαλλοντολογικές μετρήσεις. 

Τέλος, η έρευνα αυτή μπορεί να αποτελέσει πηγή και έναυσμα τόσο για περισσότερες 
συγκρίσεις με άλλες εργασιακές ομάδες, όσο και για τη λήψη μέτρων που θα μπορούσαν 
να συμβάλουν στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, στην προαγωγή της υγείας και 
της ασφάλειας μαθητών και εκπαιδευτικών και, κατ’ επέκταση, στην αναβάθμιση όλης 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
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ΤΙ ΝΟΥΜΕΡΟ ΘΡΑΝΙΟ ΦΟΡΑΝΕ ΟΙ ΠΙΟ ΣΚΛΗΡΑ ΕΡΓΑΖΟ-
ΜΕΝΟΙ: ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΑΣ

Γιάνης Δημολιάτης1

Επίκουρος καθηγητής Υγιεινής και Επιδημιολογίας 
Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

idimolia@uoi.gr

ΜΕΡΟΣ Α΄  ΣΠΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΠΑΓΟ

Ορίστε! τι έπιπλα να φοράτε στο παιδί σας, ΆΝ θέλετε να γίνει 
100μυριούχος... F

E Εσείς εργάζεστε στο γραφείο του!

Ε, κι αυτός φοράει τα παπούτσια σας! F

1 Η κατάργηση των δίψηφων απλών (και όχι 
διπλών, όπως νομίζεται, λέγεται και γράφεται) 
συμφώνων είναι του συγγραφέα

Εικ. 1 

Εικ. 2 

Εικ. 3 
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ΜΕΡΟΣ Β΄  ΣΤΑΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΚΕΨΟΥ 1΄

Και τώρα... Τι νούμερο θρανίο φοράνε οι πιο σκληρά εργαζόμενοι: τα παιδιά σας ; 

Πρώτα-πρώτα, 4 ασκήσεις για σας! ΠΡΙΝ προχωρήσετε παρακάτω, «ΣΤΑΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΣΚΕΨΟΥ 1΄» (ένα λεπτό της ώρας· αμερικάνικη παροιμία)

Βρείτε τα σωστά και τα λάθη
στη φωτογραφία που βλέπετε.  F

E Το ίδιο κι εδώ!

Ένας δάσκαλος, σχεδόν απελπισμένος, είπε: «Έχω κάνει κάθε 
είδους προσπάθεια να τους κόψω την κακιά συνήθεια να βάζουν 

την τσάντα τους έτσι, και δεν τα κατάφερα...» 
Εσείς; Θα τα καταφέρετε;  F

E Είναι αυτός ο μαθητής ένα κακομαθημένο παλιόπαιδο; 

Εικ. 4  Ο μαθητής προσέχει 
στον πίνακα

Εικ. 5  Ο μαθητής γράφει

Εικ. 6  Η κακή συνήθεια

Εικ. 7  Το παλιόπαιδο
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ΜΕΡΟΣ Γ΄  ΒΟΗΘΕΙΑΑΑΑΑ!!!!!

Σκεφτήκατε 1΄;

Και θέλετε βοήθεια;

Πώς, λοιπόν, θα βρίσκετε το νούμερο θρανίου για τα παιδιά σας;

F

Ένας είναι ο τρόπος: ο κανόνας των 4 ορθών γω-
νιών: Όταν το παιδί (καί ο ενήλικος) κάθεται στο 
θρανίο του, πρέπει η Κνήμη με το Πέλμα του να 
σχηματίζουν ορθή γωνία, ο Μηρός με την Κνήμη 
ορθή γωνία, ο Κορμός με το Μηρό ορθή γωνία, ο 
Βραχίονας με το Αντιβράχιο ορθή γωνία. Για να επι-
τευχθεί ο κανόνας, οφείλει:

a. Το πέλμα να πατά ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ στο έδαφος. 
Και όταν το παιδί φορά και όταν δεν φορά πα-
πούτσια. Και δεν έχει καμιά σημασία αν δεν φτά-
νει στο έδαφος για ένα εκατοστό, για δέκα εκα-
τοστά, για μισό μέτρο, για ένα μέτρο, για δέκα 
μέτρα: αν τα πόδια είναι στον αέρα, τα πόδια είναι στον αέρα, τελεία και παύλα. _ Κι 
αυτό απαγορεύεται αυστηρά και δια ροπάλου.

b. Το ύψος της καρέκλας (Κα) σε καμία ΑΠΟΛΥΤΩΣ περίπτωση δεν πρέπει να είναι μεγα-
λύτερο από το μήκος της κνήμης (Κν): Κα < = Κν.

c. Το μήκος της έδρας του καθίσματος (Ε) σε καμία ΑΠΟΛΥΤΩΣ περίπτωση δεν πρέπει 
να είναι μεγαλύτερο από το μήκος του μηρού (Μ). Στην πραγματικότητα πρέπει να 
είναι περίπου τα 2/3 του: Ε≃2Μ/3. 

d. Η πλάτη της καρέκλας οφείλει να υποστηρίζει τη σπονδυλική στήλη (ΣΣ) στο πιο ΑΔΥ-
ΝΑΤΟ σημείο της, στην οσφυϊκή μοίρα (ΟΜΣΣ), και μάλιστα στους οσφυϊκούς σπον-
δύλους 2 έως 5 (Ο2-Ο5). Όχι τα ισχία, ούτε τη θωρακική μοίρα της ΣΣ (ΘΜΣΣ), ούτε τα 
χέρια, όπως η εικόνα 1. Ειδικά τα χέρια πρέπει να είναι τελείως ελεύθερα.

e. Όταν ο μαθητής κάθεται και εφόσον η καρέκλα είναι στο νούμερό του, το ύψος του 
θρανίου πρέπει να είναι τόσο ώστε το χέρι (αντιβράχιο-βραχίονας) να διπλώνει σε 
ορθή γωνία.

f. Άσκηση: Τι σχεδιαστικό λάθος έχει η εικόνα 8; 

Καθίστε αυτή τη στιγμή με τον κανόνα των 4 ορθών γωνιών. Τι χώρος περισσεύει ανά-
μεσα στο αντιβράχιο και το μηρό: 3-4 δάχτυλα! Όχι αυτό το χάσμα που έχει το σχήμα. 
Ίσια-ίσια που, ανάμεσα μηρό και χέρι, χωράει μία σανίδα! Ποτέ συρτάρι.

Εικ. 8  Τα απολύτως  ανελαστικά
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Εάν κι εφόσον, και μόνον εάν κι εφόσον, πληρούνται οι απόλυτα ανελαστικές αυτές 
συνθήκες, τότε... πάμε και στην ψιλοδουλιά! Όπως ότι η καρέκλα πρέπει νάναι λίγο 

μικρότερη από την κνήμη (ΠΟΤΕ μεγαλύτερη), 
με την οποία να σχηματίζει μια γωνία 5-30 μοι-
ρών, οπότε το πέλμα χρειάζεται υποπόδιο με 
κλίση περίπου 15 μοιρών. Όπως ότι καλό είναι η 
έδρα και η πλάτη του καθίσματος να έχουν ελα-
φρά προς τα πίσω κλίση, και ίσως το θρανίο μια 
μικρή προς τα κάτω. Ότι, σε περίπτωση που η 
πλάτη της καρέκλας ξαπλώνει πίσω-μπρος θα 
πρέπει να κινείται μαζί με την έδρα, η πλάτη 
και η έδρα πρέπει να είναι ένα ενιαίο σώμα, κτλ 
ΌΜΩΣ! Ξεχάστε τα αμέσως! Και γυρίστε στους 
προηγούμενους έξι κανόνες, a-f, που δεν πρέπει 
να ξεχάσετε ΠΟΤΕ και για ΤΙΠΟΤΑ._

E

ΜΕΡΟΣ Δ΄  ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΑΣ

Τώρα, ξαναγυρίστε στις εικόνες 4-7 και εφαρμόστε όσα μάθατε στην εικόνα 8.

ΜΕΡΟΣ Ε΄  ΑΣ ΤΟ ΠΑΡΕΙ ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ...

E «Ο μαθητής προσέχει το δάσκαλο» ή «κοιτάζει στον 
πίνακα», στο κέντρο προσοχής της αίθουσας. Φυσική ή 
στημένη η φωτογραφία; Για λόγους φωτισμού βγάλαμε το 
θρανίο έξω από την αίθουσα. Δικό του ή ξένο το θρανίο; 
Το δικό του· ο Κωστάκης ήταν Β τάξης. Ερώτηση: Τι κάνει 
το χέρι εκεί; Γιατί; Πού είναι το άλο χέρι; Γιατί; Ας τα πάρομε 
με τη σειρά:

a. Πατάει το πέλμα στο δάπεδο; ΟΧΙ. Αρκεί! Τέρμα. Το σχολείο κόβεται. Κάτω απ’ τη βάση. 
Το θρανίο είναι απολύτως ακατάληλο. Δεν χρειάζεται καν να ψάξομε τα υπόλοιπα... 
Όμως, ας το κάνομε για μας!

b. Είναι το ύψος της καρέκλας μικρότερο από το μήκος της κνήμης; Το ακριβώς αντίθετο! 
Αρκεί... (ξανά!)

Εικ. 9  Οι λεπτομέρειες
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c. Γιατί οι κνήμες είναι προτεταμένες; Διότι το μήκος της έδρας είναι μεγαλύτερο από το 
μήκος του μηρού. Ξανα-αρκεί! το σχολείο μένει στην ίδια τάξη. Ξαναδείτε τους απόλυτα 
ανελαστικούς όρους πιο πάνω... 

d. Πού είναι η πλάτη της καρέκλας; Στηρίζει την ΟΜΣΣ; Όχι, η οσφυϊκή είναι στον αέρα! 
Αιχμαλωτίζει τη θωρακική που πρέπει να είναι ελεύθερη...

e. Εκρεμεί η ερώτηση: Τι κάνει το χέρι εκεί και γιατί; Πού είναι το άλο χέρι; και γιατί; 
«Κρατιέται μην πέσει» είπατε; Κοπήκατε! (δεν κόβεται μόνο το σχολείο, κόβεστε κι εσείς...) 
Οι κνήμες κάνουν μοχλό και τραβάνε το σώμα μπροστά: ο μόνος τρόπος να ακουμπά το 
παιδί στην πλάτη του καθίσματος είναι να κρατά με τα χέρια του το σώμα του κόντρα 
ώστε να μη γλιστρά μπροστά. Ναί, μα η απολύτως απαράδεχτη συνθήκη Ε>Μ αναγκάζει 
τις κνήμες να είναι προτεταμένες! Οπότε; Οπότε... ποιος εθελοντής θα σηκώσει λίγο τα 
παντελόνια του Κωστάκη; Να δούμε τι συμβαίνει πίσω από τα γόνατά του; Τι βλέπετε; Μια 
κόκινη γραμή εντυπωμένη στην ιγνυακή περιοχή και των δύο ποδιών (ή μπλε, ή μαύρη: 
εξαρτάται πόση ώρα έχει  υποχρεωθεί σε αυτή την εγκληματική στάση- κανένα παιδί και 
κανένας άνθρωπος δεν κάθεται σε αυτή τη στάση αν δεν υποχρεωθεί με τη βία). Το παιδί 
πονάει, πονάει πολύ (πόσο; δοκιμάστε το! εύκολο είναι), και το μόνο που θέλει είναι να 
απαλαγεί από το μαρτύριο. Τι κάνει το άλο χέρι; Δεν φαίνεται, μα είμαι 100% σίγουρος 
ότι είναι στην ίδια θέση, όπως αυτό που φαίνεται. Και κάνει την ίδια δουλιά: Τα δύο χέρια 
ΔΕΝ κρατάνε το παιδί μην πέσει από την καρέκλα (ξέρετε πολά παιδιά που πέφτουν από 
την καρέκλα;). Και τα δύο χέρια δεν κρατάνε κόντρα στο μοχλό που κάνουν οι κνήμες 
το σώμα να μη γλιστρήσει μπροστά μόνο, μα επίσης κρεμάνε το βάρος του παιδιού 
από τους ώμους του ώστε να ελαφρώσει ο πόνος στα πόδια του! (στη βαθιά κόκινο-
μπλε-μαύρη εντομή στις ιγνύες του). Το βάρος του δεν πέφτει ολόκληρο στην έδρα, ένα 
μέρος του κρεμιέται από τις πλάτες του τις ανυψωμένες με τα χέρια του, τα οποία –το 
προσέξατε;– είναι σε ευθεία, γιατί είναι σε ευθεία; Πώς αλιώς θα κρέμονταν ο κορμός του; 
Γιατί κρεμάει τον κορμό; Γιατί πονάει· και ούτω καθεξής, φαύλος κύκλος. Βασανιστήρια! 
Ο δάσκαλος νομίζει ότι ο Κωστάκης προσέχει στο μάθημα... Ο Κωστάκης το μόνο που 
ονειρεύεται είναι το διάλειμα! Σιγά-σιγά θα μισήσει το σχολείο το ίδιο… Κι είχε ξεκινήσει 
την πρώτη μέρα της σχολικής του ζωής με τόση χαρά, με τόση αδημονία...

Είναι αδύνατο να καθίσει σε αυτή τη στάση παραπάνω από 1 λεπτό, πέντε κι ο κόσμος 
όλος. Θ’ αρχίσει να κουνιέται, ψάχνοντας θέση να ελαφρώσει τον πόνο του. Ο δάσκαλος 
θα τον επιπλήξει «Γιατί Κωστάκη είσαι απρόσεχτος;». Ο Κωστάκης όμως με κανένα τρόπο 
δεν μπορεί να κατανοήσει τον κόσμο των ενηλίκων... θα μισήσει και το δάσκαλο και 
διπλομισήσει το σχολείο (και «δεν μαθαίνομε τίποτα από ανθρώπους που δεν αγαπάμε», 
λέει ένα αξίωμα της παιδαγωγικής· όχι που απλά δεν μισούμε, φανταστείτε τι μαθαίνομε 
από ανθρώπους που μισούμε... Για ποιο λόγο στέλνομε, άραγε, τα παιδιά στο σχολείο; 
μήπως θυμάται κανείς;;;)

f. Και μια ακόμα ερώτηση: γιατί δεν έχει βάλει τη μισή καρέκλα κάτω από το τραπέζι; 
Όπως είναι η δική σας αυτή τη στιγμή, αν έχετε τραπέζι μπροστά σας· ή όπως η καρέκλα 
σας όταν τρώτε κτλ. Αυτή η ερώτηση θα μείνει άσκηση για το σπίτι σας...



74

E Ξανά: πού είναι το άλο χέρι; Τι κάνει εκεί και γιατί; 
Κι ακόμα: γιατί δεν τραβάει την καρέκλα του να μπει κατά 
ένα μέρος κάτω από το θρανίο; Όπως κάνομε όλοι μας 
όταν καθόμαστε σ’ ένα τραπέζι;...

a. Τα πόδια του δεν ακουμπούν στο δάπεδο. Αρκεί: το 
σχολείο του κόβεται. Καί οι γονείς του, καί ο σύλογός τους, καί τα ΜΜΕ, καί ο ΟΣΚ 
(οργανισμός σχολικών κτιρίων), καί το Υπουργείο, καί το μέλον της χώρας (η Κρίση που 
ζούμε σήμερα έχει απίστευτα μακριά τις ρίζες της...)

b. Η μέση του δεν ακουμπά στην πλάτη του καθίσματος. Και πώς θα μπορούσε, αφού 
το μήκος της έδρας είναι πολύ μεγαλύτερο από το μήκος του μηρού του, πολύ μα-
κριά από το να είναι τα δύο τρίτα του; (Ε=2Μ/3). Απεναντίας ο μηρός είναι τα 2/3 της 
έδρας!!! (Μ=2Ε/3). Πλήρης αντιστροφή...

c. Η επιφάνεια του γραφείου ακουμπά στο σαγόνι του, αν όχι στα μάτια του...

d. Ο κορμός όχι ορθή μα οξεία γωνία σχηματίζει με τους μηρούς του, δυσκολεύοντας 
την κοιλιακή αναπνοή.

e. Το χέρι που γράφει όχι σε ορθή γωνία δεν διπλώνεται και ο βραχίονας δεν κρέμεται 
χαλαρός δίπλα στον κορμό, αλά σε έκταση ο βραχίονας και σε οξεία γωνία με το αντι-
βράχιο...

f. Και το άλο χέρι; «Κρατάει το χαρτί» είπατε; Ξανακόβεστε! «Ανεπίδεκτοι μαθήσεως» που 
έλεγε κι ο δάσκαλός σας. Όχι βέβαια! Δεν κρατάει το χαρτί: Αφού το θρανίο δεν κατε-
βαίνει για νάρθει στα μέτρα του παιδιού, το αριστερό χέρι κρεμάει τον κορμό του ώστε 
νάρθει το παιδί στα μέτρα του θρανίου, το αριστερό χέρι βάζει δύναμη με τον αγκώνα 
πάνω στο θρανίο ώστε να ανασηκωθεί λιγάκι ο κορμός, ώστε να ξεκολήσουν τα μάτια 
από την επιφάνεια του γραφείου, και ώστε να ελευθερωθεί κάπως το δεξί χέρι για να 
μπορέσει να (υποτίθεται) γράψει! Πλήρης εργονομία... Το θρανίο για το μαθητή ή ο μα-
θητής για το θρανίο;

g. Φυσικά άλο ένα συρτάρι χωράει από κάτω! Όχι μια απλή σανίδα όπως είπαμε προη-
γουμένως περιγράφοντας τους ανελαστικούς κανόνες... Γιατί το θρανίο όχι μόνο είναι 
δυσθεώρητα ψηλό σε σχέση με το παιδί που το φοράει, μα και πανύψηλο σε σχέση με 
την καρέκλα του την ίδια (υποτίθεται ότι καρέκλα-θρανίο είναι αρμονικό ζευγάρι), που κι 
αυτή, η καρέκλα, είναι πανύψηλη σε σχέση με το παιδί που τη φοράει.

h. Γιατί φοράει; Πώς είναι δυνατό να λέμε ‘φοράει’ για το παλτό του (λίγες ώρες τη μέρα 
λίγες μέρες τη βδομάδα λίγες βδομάδες το χρόνο) και να μη λέμε ‘φοράει’ για το θρανίο 
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του; (πολύ περισσότερες ώρες την ημέρα για όλο το χρόνο, σχολείο και σπίτι και φρο-
ντιστήριο...)

i. Βασανιστήρια! Αυτό μόνο οφείλει να είναι το συμπέρασμα. Όχι μόνο μία ώρα: 5 ώρες 
την ημέρα, 5 μέρες τη βδομάδα, 50 βδομάδες το χρόνο, 6 χρόνια στο δημοτικό...

j. Με την ευκαιρία, τι είναι αυτό; αυτός ο γάντζος; Στην άκρη του συρταριού δεξιά στο 
μέσο. Κρατείστε το! Θα μας χρειαστεί για την επόμενη εικόνα. Είναι ο γάντζος που οι 
σοφοί του ΟΣΚ πρόβλεψαν για να κρεμάει ο μαθητής την τσάντα του ...

Φυσική ή στημένη η φωτογραφία; Στημένη βέβαια, κραυγάζει 
(κοιτάτε το πρόσωπο και τα χέρια του). Σε ώρα διαλείματος ή μα-
θήματος; Διαλείματος φυσικά (ξανακοιτάξτε το πρόσωπό του)  F

a. Τι πετυχαίνει βάζοντας την τσάντα του εκεί; Δύο πράγματα! (μ’ ένα σμπάρο δυο τρυγό-
νια) Πρώτον κάνει μικρότερο το μήκος της έδρας του καθίσματος ώστε να προσεγγίζει 
τον απόλυτο κανόνα Ε<=Μ. Και δεύτερον στηρίζει τη ΣΣ του στην οσφυϊκή της μοίρα, 
εκεί που το κάθισμά του έχει ένα μεγάλο κενό... 

b. Ο δάσκαλος προσπαθεί μάταια να τα πείσει να κρεμάνε την τσάντα τους στον γάντζο 
που πρόβλεψε ο ΟΣΚ... επειδή «έτσι είναι το σωστό»! Δεν κατανοεί γιατί τα παιδιά επι-
μένουν σ’ αυτή την «κακή συνήθεια». Στην πραγματικότητα ούτε τα παιδιά ξέρουν να 
πουν γιατί το κάνουν. Δεν το κάνουν συνειδητά. Πρόκειται για αυτόματη αντιροπιστική 
προσαρμογή σε απαράδεχτα έπιπλα. 

c. Μην επεμβαίνετε στους αυτόματους αντιροπιστικούς μηχανισμούς της φύσης, είναι 
το λιγότερο που μπορώ να σας πώ. Βάλτε και το μυαλό σας να πάρει καμιά στροφή, είναι  
το περσότερο... 

E Φυσική ή στημένη; Φυσική. Είναι στο δικό του θρανίο. Σε ώρα 
μαθήματος ή σε ώρα διαλείματος; Διαλείματος (πώς το ξέρω; από 
την προσήλωση που έχει σ’ αυτό που κάνει· και λιγότερο από το ότι 
ο δάσκαλος δεν θα τον άφηνε να κάθεται έτσι).

a. Είναι από τα ψηλά παιδιά της τάξης του. Κι όμως! Για να φέρει σε 
λογαριασμό το πανύψηλο θρανίο του ανέβηκε πάνω στην καρέκλα του. Αποτέλεσμα: τα 
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μάτια του σε κανονική απόσταση από το χαρτί του, ο βραχίονας κρέμεται χαλαρός δίπλα 
στον κορμό του και σε ορθή γωνία με το αντιβράχιο. 

b. Βέβαια, ύστερα από λίγο θα πονέσει και θ’ αναγκαστεί να κατέβει, για την ώρα όμως 
βρήκε μια κάποια λύση...

c. Δάσκαλοι (και γονείς), ΜΗΝ επεμβαίνετε στους προσαρμοστικούς αυτοματισμούς! 

d. Υστερόγραφο: ξέρετε ότι μερικοί ενήλικοι αρέσκονται ακόμα τώρα να κάθονται έτσι 
στην καρέκλα τους;

ΜΕΡΟΣ Ζ΄  ΕΠΙΛΟΓΟΣ

E Συνεχίζομε. Πού είχαμε μείνει; Εικόνα 10: τα κατορ-
θώματα του Θησέα- τα θυμάστε; Από το βιβλίο «Μεγάλη 
Εληνική Μυθολογία» του Ζαν Ρισπέν της Γαλικής Ακαδη-
μίας, τόμος Β΄, σελ 152-3, Μετάφραση Άρη Αλεξάνδρου, 
εκδόσεις Αυλός, Αθήνα χωρίς χρονολογία. Πάνω αριστε-
ρά ο Προκρούστης...

F

... στο κρεβάτι του. Παρακαλεί το Θησέα να μην 
του κάνει ό,τι έκανε αυτός στα θύματά του. Να 

βοηθήσω λιγάκι τη μνήμη σας: τους ξάπλωνε 
στο κρεβάτι του, κι αν τα πόδια ήταν μεγαλύτε-
ρα έκοβε ό,τι περίσσευε, αν ήταν μικρότερα τα 

τέντωνε ώσπου να γίνουν ίσια με το κρεβάτι. 
Τα σχολικά έπιπλα είναι πιστό αντίγραφο 

του κρεβατιού του Προκρούστη. 

Τα δε παιδιά, θα πρέπει να είναι από τη Φύση εξοπλισμένα με άπειρους προσαρ-
μοστικούς μηχανισμούς, ώστε να τα βγάζουν πέρα με τόσο εχθρικό περιβάλον. 
Φοράει τα σακάκι του λιγότερες ώρες και το παλτό του πολύ-πολύ λιγότερες από όσες 
φοράει τα έπιπλά του. Το παλτό και το σακάκι έχουν νούμερο. Για κάθε παιδί το δικό του. 

Εικ. 11  Συμπέρασμα

Εικ. 10  Συμπέρασμα
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Ούτε μικρότερο, ούτε μεγαλύτερο. Τα έπιπλα έχουν επίσης 
νούμερο. Για κάθε παιδί το δικό του. Τελεία και παύλα. Αυτό να 
καρφωθεί για τα καλά στο μυαλό σας. Μήνυμα για το σπίτι σας. 
Το μόνο που δεν θα ήθελα να ξεχάσετε ποτέ από τη σημερινή 
συνάντησή μας.

Και ποιο το νούμερο των επίπλων του παιδιού μου; F

E Τι ύψος έχει το παιδί; 
115 εκατοστά; Τότε θέλει 
πόδια καρέκλας 31 εκατοστά, μήκος έδρας καρέ-
κλας 33 εκατοστά και ύψος θρανίου 44 εκατοστά. 
120 εκατοστά ύψος παιδιού; Τότε θέλει 32,8, 34,7, 
46,0 αντίστοιχα. 180 εκατοστά ύψος παιδιού; Δείτε 
ολόκληρον τον πίνακα... 

... στο περιοδικό Αρχεία Εληνικής Ιατρικής,  F

E στη μελέτη «Τι έπιπλα φοράνε οι μαθητές;» 
(έβγαλα τα εισαγωγικά από το φοράνε): δωρεάν 
PDF στη διεύθυνση:

https://dl.dropboxusercontent.com/u/7661680/
PubDimoliatis/E/Moisidis_EpiplaForaneMacites_
Arhia_1991.pdf

Εικ. 12  Και πώς θα 
βρω το νούμερο των 
επίπλων του παιδιού 

μου;;;

Υ (cm) Κα (cm) Ε (cm) Θ (cm)

115 31,2 33,2 43,7

116 31,5 33,5 44,2

117 31,9 33,8 44,6

118 32,2 34,1 45,1

119 32,5 34,4 45,5

120 32,8 34,7 46,0

121 33,1 35,0 46,5

122 33,5 35,3 46,9

123 33,8 35,6 47,4

Εικ. 13  Προβλεπόμενο «νούμερο» 
επίπλων από το ύψος του παιδιού

Εικ. 14

Εικ. 15
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Και τι θα γίνει; Τα παιδιά μεγαλώνουν χρόνο με το χρόνο, μήνα με το μήνα, μέρα με 
τη μέρα! Θα του αγοράζομε κάθε χρόνο καινούργια έπιπλα; Γιατί; Γιατί με ρωτάτε; Με τα 
παπούτσια του τι κάνετε; Με τα ρούχα του; Με το ποδήλατό του; 
Λοιπόν, δύο λύσεις υπάρχουν: ή να του αγοράσετε έπιπλα μια 
και καλή τώρα σαν να ήταν μεγάλος, θάρθει η ώρα που θα του 
κάνει το νούμερό τους! νά όπως κάνετε με τα ...

... παπούτσια του· του τα αγοράζετε μια και καλή μόλις αρχίζει 
να περπατάει, στα 25 του θα του κάνουν μια χαρά, στο νούμερό 

του...   F

ή να βρείτε ένα τρόπο το παιδί σας να μη μεγαλώνει, να μείνει 
για πάντα όσο όταν ήταν ενός έτους. Αν καμιά από τις δύο λύ-
σεις δεν σας ικανοποιεί, 

... τότε είστε υποχρεωμένοι να χτίσετε τον κόσμο που ταιριά-
ζει στο παιδί σας! (έστω κι αν δεν ταιριάζει σε σας...), αντί να 

χτίζετε το παιδί σας στον κόσμο σας, στον κόσμο που ταιριάζει 
σε σας. ΔΙΑΛΕΞΤΕ. Ή το παιδί σας ή τα έπιπλά σας. Και τα δύο 

καρπούζια στην ίδια μασχάλη πολύ απλά δεν γίνεται._  F 

ΜΕΡΟΣ Η΄  ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑ!

Εργασία και χαρά! Ασκήσεις για το σπίτι σας... Να τις φέρετε λυμένες στο... επόμενο 
μάθημα! (θυμηθείτε τα μαθητικά σας χρόνια...)

Λουμπάγκο = οσφυαλγία. Εκδηλώνεται, συνήθως, στη μέση ηλικία. 
Πότε (μπορεί να) μπήκαν τα θεμέλιά της;  F

Εικ. 16

Εικ. 17

Εικ. 18
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E Ως τώρα μιλήσαμε για το παιδί μέσα 
στα έπιπλά του. Βάλτε τα έπιπλα μέσα στην 
αίθουσα...

... 
την αίθουσα μέσα στο σχολείο της, και 

το σχολείο μέσα στο περιβάλον του (κοι-
νωνικό και φυσικό). PDF στο: https://

dl.dropboxusercontent.com/u/7661680/
PubDimoliatis/E/_Eryasiako_perivalon_

pedyju_Triho_1993.pdf    F

E Πότε γράφτηκε το 
απόσπασμα αυτό;

Τυφλοσούρτης! PDF στο: https://
dl.dropboxusercontent.com/u/7661680/

PubDimoliatis/E/Moisidis_Sholiko_
perivalon_IatrEryasias_1991.pdf   F

Εικ. 19  Τα έπιπλα στην αίθουσα

Εικ. 20  Τα έπιπλα στην αίθουσα!

Εικ. 21

Εικ. 22

Άσκηση τελευταία: πότε γράφτηκε;
«Μεγάλη φροντίς πρέπει να καταβάλληται όπως εις το δωμάτιον του παιδίου 
εισέρχηται καθαρός αήρ και ήλιος. απαραίτητον είναι επίσης να φέρωμεν 
αυτό επί όσον το δυνατόν μακρότερον χρόνον εις το ύπαιθρον, προφυλασ-
σόμενον κατά τας ψυχράς ημέρας δια παχέων ενδυμάτων. Προς τον σκοπόν 
δε τούτον ανάγκη όπως εις τας μεγάλας πόλεις υπάρχωσι δημόσιοι κήποι και 
άλλαι θέσεις ένθα τα παιδία πάσης ηλικίας δύνανται να διαμένωσιν καθ’ όλην 
την ημέραν και να παίζωσιν εν αυταίς. δέον δε αύται να ώσι σύσκιοι, ιδίως 
παρ’ ημίν το θέρος, να περιβάλλωνται υπό τεχνιτών λειμώνων και να έχωσι 
το έδαφος κεκαλυμμένον υπό υλικού μη μετατρεπομένου εις κονιορτόν»

1832    1915    1957    1969    2005    (θα γραφτεί)     Το_ _ _ _




